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 بسمه تعالی 

 صورتجلسه 

خانه معدن ایرانعی مشترک اکتشاف و معدن، جامعه و مسئولیت اجتما کمیته  

 

 12:00 ساعت خاتمه:                10:00ساعت شروع:         

 1403 خرداد    19 تاریخ جلسه:

 خانه معدن ایران   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

  

  ی هاها و راهکار، چالش  ها ت یمسئول  یبررس •

محل جامعه  با  اکتشاف    یتعامل  دوره  در 

 معادن 

 حاضرین جلسه 

کارشناس اکتشاف    ،یمهندس رجب  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهی کم  سیرئ  ،یدکتر شعبان  ران،یخانه معدن ا  سیمهندس بهرامن، رئ  انیآقا

  ران، یاکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  پور،ل یمهندس اسماع  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  ،یدکتر صفر  ،یمواد معدن  دیو تول  هیته

اکتشاف و توسعه    ریمهندس راسخ، مد  ن،یدکتر ورجاوند، موسسه جوانان حافظ زم  ن،یموسسه جوانان حافظ زم  رعاملی،مدیدکتر مجتهد 

  ته یمهندس کامکار، عضو کم  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  ،یپارس گستران، مهندس محمد  رعاملیمد  ،یمهندس جلال  ا،یمعادن پا

  ران، یاکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  ق،یصد  ران،مهندس یاکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  ،یمهندس ذوالفقار   ران،یاکتشاف خانه معدن ا

خانه معدن    یاجتماع  تیعدن، جامعه و مسئولم  ته یکم  سیرئ  ،یخانمها طاهره خارستان  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیمهندس عازم، عضو کم

مهندس    ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیپور، عضو کم  دهیآن، مهندس شاه  ی گذار  هیصندوق سرما  یگذار   هیسرما  ریآزاد، مد  سهیدکتر نف  ران، یا

 ته ینژاد، عضو کم  ینیمهندس هج  ته،یعضو کم  ،یمهندس عادل  ن،ی موسسه جوانان حافظ زم  ،ی، دکترشعرباف  نیوالا،موسسه جوانان حافظ زم

 . رانیخانه معدن ا  ییدانشجو

 شرح جلسه 

 

 :سخنرانان پنل       

 ران یاکتشاف خانه معدن ا  تهیکم  س یرئ  ،یدکتر کوروش شعبان  یآقا      

 

 و مسئولانه سازمان   داریپا  تیریمشاور و مدرس مد  ،یخانم طاهره خارستان      

 

 آزاد، جامعه شناس   سهیخانم دکتر نف     

 

 ن یانجمن جوانان حافظان زم  ،یمجتهد   یمهد  دیدکتر س  یآقا      

 

 : یشعبان#کوروش    دکتر

 : شودیم  میبنده به دو بخش تقس  دگاهیاز د  یاجتماع  تیمسئول

در منطقه    یبه مردم محل  عتاًیبه همراه خواهد داشت و طب  یصورت ذاتمنطقه به   یرا برا  یمنافع  ،یمعدن  عیصنا  ای  یاول: آغاز کارِ معدن  دگاهید

منافع    نیا  نیهمچن  شود؛یمردم منطقه م   یو سطح زندگ  یباعث رونق مناطق معدن  میصورت مستقبه یکار. ذاتِ معدن دیمعدن خواهد رس

  ی ( از حقوق دولت%15قانون معادن دولت مکلف است، پانزده درصد )  14ماده    6شده است؛ مثلاً بر اساس تبصره    دهید  یقانون  یهاتیدر ظرف
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رفاه و توسعه شهرستان با   رساخت،یز جادیشده، جهت ا ادیکه تمام اعتبار  یطوربهاز معادن را به اعتبارات همان استان اضافه کند،  یوصول

 .ابدیکه معدن در آن واقع شده، اختصاص    یامنطقه  تِ یاولو

  ست یبای منطقه، م  یبرا   یو معدن  یصنعت  یهامجموعه   یفارغ از منافع ذاتو    دهدی انجام م  یکه بنگاه اقتصاد   ییهاتیدوم: در کنار فعال  دگاهید

  ی را انجام داده و باعث رونق در سطح زندگ  شودی در آن اجرا م  یکه طرح اقتصاد   ییایدر منطقه جغراف  یسطح زندگ  یارتقا   یبرا  ییهابرنامه 

 .گردند  نطقهم

اند، منفعت متقابل  که در مناطق محروم واقع شده   یخصوصاً در معادن  گردد؛ی انجام م  یمعدن  یبنگاه اقتصاد   کیکه توسط    ییهای گذار هیسرما

 .شودیم  جادیهم رفاه ا  یافراد محل  یدارد و برا  ازیکار ن  یرو یبه ن  یمعدن  عیو مردم منطقه دارد؛ چون معدن و صنا  گذاره یسرما  یبرا 

و توسعه    داریبهداشت، اشتغال پا  ت،یامن  ،یکارواسطه ذات معدن و معدناند و بهعموماً در مناطق دوردست و کمتر برخوردار واقع شده   معادن

 .به آن مناطق منتقل خواهد شد  یکارمعدن   تیهمراه با فعال  ی عیصورت طببه   رهی به مفهوم عام و غ

  ی بخش  تواندیم  نیکه ا  رسدیبه منطقه وقوع طرح م   یعیصورت طببه  یمعدن  یهات یمنافع فعال  نکه،یو آن ا  ستین  ازلطفی خالنکته    کی  ذکر

آبه   گذارهاهیاز سرما  ک یهر    یاجتماع  تیاز مسئول اشتغال   یگذار هیگفت سرما  دیبا  د،ی حساب  به  مناطق شهر   ییزامنجر  مناطق    ای  یدر 

و    یگذار هیسرما  نهیکه معمولاً کمتر برخوردار هستند، هز  یدر مناطق معدن  رایز  ست؛ین  سهیمقادر آن هست، اصلاً قابل  عادنکه م  یمحروم

توسط    ی ستیبودن با  سکیو پر ر  نهیپر هز  نیاست؛ ا  ژهیبا امکانات و  یشهرک صنعت  ک یمثلاً در    ؛ی کار اقتصاد  ک یاز    شتر یب  اریآن بس  سکیر

 .ردیگ  قرارموردتوجه    یجامعه محل

راستا  یبعد  بحث بااست که معدن  نیا  یاجتماع  تیمسئول  یدر  که   ییهااز چالش   یکیباشد؛ چون    ستیزطیمح  یحام  دیکارِ مهندس 

مسائل به حداقل    نیا  دیو با  آوردی به وجود م  طیدر مح  یکاراست که معدن  یراتییو تغ  یطیدارند، مسائل مح  یکاران و مردم محلمعدن 

  ی طیمحستیبه مسائل ز  تواندینم  کند،یکار م  یو مهندس  ی اصول فن  یکارِ مهندس که بر مبناعرض کنم که معدن  ح یبرسد؛ البته در توض

 .شودیمسائل م  نیبه ا  یاژه یباشد و معمولاً در اغلبِ معادن توجه و  توجهیب

اثرگذار خواهد    گریکدی  یبر رو  ماًیکار و مردم منطقه عملکردشان مستقکه معدن در آن قرار دارد، معدن  یاگفت در منطقه  دیخاتمه با  در

اقتصاد معدن  کهی بود. درصورت بهره  دنبال  به  بهبود شرا  یکار فقط  به    یبرا   یمال  ط یو  اگر  اما  باشد، حتماً دچار چالش خواهد شد؛  خود 

خواهد داشت؛ البته مردم منطقه    شیاز پ  شتریب  زیآنان را ن  یفکر کند، همراه  یاقتصاد  تیسطح رفاه مردم منطقه در کنار فعال  دنیبهبودبخش

فکر کنند و هر    زیکه همراه خود خواهد آورد ن  رهیو غ  تیبهداشت، سطح دانش، امن  دار،یشامل اشتغال پا  یکارمعدن   یذات  یایبه مزا  دیبا  زین

 .باشند  گریکدی  یدو حام

 خارستانی: #خانم  

مند  بهره   ییآنها در حوزه اجرا  اتیاز تجرب  میبتوان  دوارمیو ام  کنمیقبول دعوت تشکر م  لیو از بزرگواران به دل  کنمی سلام مجدد عرض م

 .  میشو

 تیشفاف  کیدارد    یدر مراحل اکتشاف چه اقتضائات  ژهیوبه  یرامونیدر حوزه تعامل معادن با جامعه پ   یمتمرکز به موضوع  صورتبه  نکهیاز ا  قبل

  ن یبه ا یاجتماع تیمعدن جامعه و مسئول تهیدر کم ما، مینیبیشرکت را چگونه م یاجتماع تیمسئول نکه یدرباره ا میکن جادیا یزبانهم ایو 

از آن وجود    یفیو چه تعر  شودی م  دهیچگونه د  یشرکت  یاجتماع  تی است که مسئول  یمسائل  نیتراز مهم   یکی  دیکه شا  میدی رس  یبندجمع 

 د؟یآی م  شیمختلف پ  نفعانی ذاز سمت    یدارد؟ و چه انتظارات

  ی ت یو هر فعال یاقتصاد  تیاست که متناسب با هر فعال نیا شودیکه متبلور م میبگو توانمی م یدکتر شعبان یآقا  یهاکه من از صحبت آنچه

را با    راتیتأثو    یامدها یپ  ای  یسنت  صورتبه   شودی م  جادیا  ییامدهای تبعات و پ  یسر   کیهست    وکارکسبارائه خدمات و   دیکه مرتبط با تول

مسائل    بادررابطه   ییهابعد از آن موج   ،آمده  انیدر سازمان به م  یور جنبه کارکنان بهره   جیتدر، بهمیدیدی م  یو اقتصاد   یمال  یفن  یهاجنبه

  ی وکار کسبکه هر    میدار  نظراتفاق   یموضوع همگ  نیما در خصوص ا  کنمی پس فکر م  .یرامونی و الان در ارتباط با جوامع پ  یستیز  طیمح

در حوزه انسان و جامعه    ییو رد پا  ستیزطیمحدر حوزه    ییرد پا  یاست دارا   یاقتصاد   یهادر حوزه   ییامدهایو پ  راتیتأث  یرادا  نکهیعلاوه بر ا
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  کپارچه یکل    عنوانبهسازمان را    ک ی  ی ستیکه با  دهدیرا م  دید   ن یاست که به ما ا  کردیرو  نیبا ا  وکارکسبنگاه به بودن    نیهم هست و ا

  نکه یا  بادررابطه  م یکنیبا دوستان صحبت م  ی که ما وقت  میراحت بگو  یلیخ  دی شا  (،مجموعه ارائه خدمات  کیو    دیمجموعه تول  کی)   مینیبب

  ؟! ستین یزیچه چ یشرکت یاجتماع  تیاست که مسئول نیا دیآیکه به ذهن م  یسؤال نیاول م ینیبیرا چگونه م یشرکت یاجتماع تیمسئول

  گان یخدمات را  ایو    دیدرمانگاه بساز  نجایا  ،نگاه ندارنددرمامثال مردم    یبرا   مییاست که بگو  نحالت آ  نیتریی شده و ابتدا  یسازساده   ریتعب

ها  وقت  یلیاست که خ  یاهیپا یحت ایو  ؟اول است جیاست هانیا مییگوی چرا م .ره یو غ  دیشو یباشگاه ورزش یک اسپانسر ایو   دیبده یپزشک

ها را  سازمان   نکهیا  لیبه دل  ندیایب  ریمس  نیکه به ا  کنندی ها قبول مسازمان   رانی مد  یفرد   یشیاندکینو    دوستانهانسان حس    کی  کردیبا رو

ها  دولت   ،هستند  یفعالان مختلف  داریدر عرصه توسعه پا  مییگویما م  . مینیبیو م  میکنیم  فیتعر  تشانیفعال  تیماهبا  متناسب    یتیمأمور  یدارا 

  ک ی  ستیقرار ن  ،دارند  یتیمأمورو صنعت و خدمات وجود دارد و هر کدام    یالمللن یب  یهاسازمان   ،وجود دارند  یمدن  یوجود دارند نهادها 

ها  وزارتخانه   هیبق  یجا به   ایعمل کند و    یسازمان امور اجتماع  ایو    ستیزط یمحسازمان    یجا به  ،عمل کند  یستیسازمان بهز  یجا به   وکارکسب

 تیفعال  یهامرتبط با جنبه  یو تبعات مختلف   امدهایپ  یکه دارا  ین سازما  کی  مثابهبهصنعتگر    کی  وکارکسب  کیاست  کند؛ اما قرار  عمل  

  نجاست یا ؛بشناسد تیتر به رسمو کامل  تری خودش را جد  تیفعال راتیتأثو   امدهایاست تبعات و پ شیارائه خدمت و کالا یاقتصاد  ید یتول

  .سازمان است  تیریمد  چهیکه نگاه ما از در

  م یآوریرا م  کردیرو  ن یا  میآوریم  زیم  یکلام را رو  نیا  م یدار،  میکنینم  تیفعال  ی ستیز   طیمح  تیو فعال  یاجتماع  تیفعال  کیعنوان  به  دیما با

ارزش است هم    جادیباعث ا،  تر استبالغانه   یتیری مد  کردیرو  کی  .مسئولانه سازمان است  داریپا  تیریمعادل مد  یشرکت  یاجتماع  تیکه مسئول

منطقه    کیدر    کندی معدن شروع م  کیزدند    یخوب  یهادکتر واقعاً مثال   یآقا   .شودی م  یرمالیو غ  یمختلف مال   یهاسازمان به شکل   یبرا 

  ه در آن جامع  یعلاوه بر حفظ چرخه مال  کنندی و کار م  شودیم  جادیاشتغال ا  شانیبرا  ،هستند  یمردم آنجا که بوم  ،کندی دورافتاده کار م

مثل  ؛  شودیدوشش برداشته م  یاز رو  ییهاسکیر  کیوکار هم  در آن جامعه کوچک آن کسب  یزندگ  یداریپا  یاقتصاد محل  تیتقو  یمحل

خود    نکهیا  ،کارگر ندارد  ییجاجابه   ایساله مهاجرت و    نیچند  یبازه زمان  کیراحت است در    الشیخ  نکهیاکار مثل  یرویبه ن  یدسترس  یسخت

  ک ی و مسئولانه سازمان را    داریپا  تیریستر مدبگرفته، پس ما  که در آن منطقه صورت   شودیم  یگذار هیسرما  تیحافظ امن  یرامونیآن جامعه پ

  ت یمأمور  نجایو ا  م یخلق کن  میتوانیم  ،وکار ما با آنها در ارتباط هستندکه کسب  یارزش هر کدام از کسان  م ینی بب  دیکه با  مینیبی م  یبستر

آن است به    یندگیباعث آلا  ای است    ستیزط یمح  بیوکار من باعث تخرو مسئولانه متناسب با آن اگر کسب   داری پا  دیتول؟  ستیما چ  یاصل

 . میکن  تیو احساس مسئول  می و پاسخگو باش  میستیآن با  یپا  ستیبا یوکار من مکسب  امدیپ  نکهیا  لیدل

آن مردم    یورسوم و سبک زندگممکن است در آداب   یحت  ؛شده است  یراتیتأث  یوکار من در آن جامعه ورود کرده و قطعاً دارا اگر کسب 

در   ف یتعر  نیا  یاست که من دارم حت  یمهم  ی لیخ  دیتأک  نیا،  کنمی وکار است ورود ممرتبط با کسب  ری کرده باشد؛ چون تأث  جادیا  یمداخلات

  کرد ی به آن اشاره شده کاملاً با رو  یهمگان  ریخ  یاجتماع تیمسئول  یکه در کشور ما تحت عنوان استاندارد مل  یاجتماع تیاستاندارد مسئول

خواه در بطن توسعه    ،که وجود دارد  یاتیو عملکرد و عمل  رندیگیم  رانیکه مد  یماتیتصم  مینیرا بب  راتی تأث  ستیبای م  ،سازمان است   یتیریمد

به آن    دواژهیکل   کیعنوان  به  شه یو آنچه که من هم  میکن  کپارچهیمختلف سازمان    یهادر جنبه  م ینیآن را بب   نفعیباشد انتظارات ذ  داریپا

آن    یبه معنا  ،میوکار خوب انجام دهو با پولمان کسب  میاوریکه ما پول در ب  ستیمعنا ن  ن یبه ا  یشرکت  یاجتماع  تیمسئول  ،کنمیاشاره م

  م ی سازمان آنها را کاهش ده  تیری با نگاه در مد  میبشناس  تیکسب و کارمان را به رسم  یطیمحستیو ز  یع اجتما  یاقتصاد   راتیاست که ما تأث

 .  میکن  یریشگیپ  جادشانیاز ا  ایو    میحذف کن  ایو  

مسئولانه سازمان قرار    داریپا  ت یریمد  رهیبه آن اشاره شده که در دا  یدیموضوع کل  ۷استاندارد    ن یدر ا  میرا داشته باش  کردیرو  نیه اک  یو وقت

 .  ردیگیم

در قبال    تشانیمسئول  شودیمشخص م   رعاملی و مد  رهیمدئتیه  تیاست مسئول  یشرکت  تیکه در حاکم  یاصطلاحات  ،یسازمان  یحکمران

و بهداشت    یمنیکار ا  یرویمرتبط با ن  یهامرتبط با حقوق بشر بحث  یهابحث  ،دهندیکه م  ییایحقوق و مزا  ،که دارند  یکارگرانشان انتصابات

 ییهات ی مسئول  یطیمحستیزتبعات    ،جبران خدمات  ،یتوانمندساز  ،آموزش،  است   یکارمعدنو مسائل مهم در صنعت    اهاز دغدغه   یکیآنها که  
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،  و حفاظت از آن داشته باشد   ستیزطیمحآن صنعت در قبال    تواندیکه م  یاداوطلبانه   یهات یو مسئول  ستیز طیمحبر    ی صنعت  ی راتیتأث

 .یو جلب مشارکت با جامعه محل  کنندگانمصرف و    انی رمرتبط با تعامل با مشت  یهابحث   ،تجارت منصفانه

 میبه آن بپرداز  میخواهیکه م  ییهااز حوزه  یشفاف  کیامروز را با هم تفک  یبستر گفتگو  نیبود که ا  نیاست که هدفم ا  نیجمله آخر ا  کی

مرتبط   راتیتأث  یابیارز یو اقتصاد ستیزطیمحکه در حوزه  طورهماناست که   نیمنطق و اصل بر ا یدر تعامل با جامعه محل میداشته باش

 یراتیتأثکه چه    مینیبب  ،میبشناس  تیرا به رسم  یاول مطالعه اجتماع  میخودمان وارد تعامل شو  یرامونیبا جامعه پ  میخواهی اگر هم م  ؛میرا دار

انتظارات    ،یانتظارات آنها از فرزندپرور   ؟ستیآنها چ  یفرهنگ  یعادات کار  ،یعادات رفتار ؟  ستیقوم چ  نیا  یوخو خلق ما داشته    وکارکسب

 ست؟یآنها از نهاد خانواده و نهاد کار و سازمان چ

 م؟ یورود کن  میتوانی مما    ایآ

 .  شودیم  جادیمرز ا  کی  طرفهکیو مداخلات    یدارد تا با مداخلات مقطع  یادیچون عواقب ز  م؛یاوقات بهتر است ورود نکن  یگاه

ها  را با مشوق آنها  که    کندیکه دارد تلاش م  ییهات یواسطه حماگذار بهقانون ،  جبرانشان  یبرا به وجود آمده است،  تبعات    ها وامدیکه پ  ییجا

 .کند  قیتشو  هات یو معاف

و   یاجتماع  یلگر یتسه  تیفعال  شناختنتیرسمبهآنجاست که باز هم با    ،وجود دارد یعالم مشترک بشر  یا جامعه  کیدر    اوقات  یگاهالبته  

فقر آموزش    ،ی اقتصاد  قرف)  میفقر آن را کاهش دهو    میکمک کن  نکهیا  یبرا  ؛میگذاری م  شیقدم پ  یو مشارکت جستن از جامعه محل  یهمکار 

  (و فقر سلامت

با جامعه    یکارتعامل صنعت معدن  نکهیا  ،حوزه آخر  نیا  یرو   میبتوان  ،میپنل در خدمت دوستان بزرگوار هست  نیکه در ا  ییدر گفتگو  دوارمیام

  ن یکاران در زمان اکتشاف در امعدن  تیمسئول  ؟در بطن آنها هست  ییهاباشد و چه فرصت   یدر چه ساختار و چه شکل  تواندیم  یرامونیپ

که از سمت جامعه به    یکند و تعاملات  رییتغ  یجوار به نگاه حسن هم  یو دستور   نییپاکند از نگاه بالابه   ریینوع نگاه اگر تغ  ؟ستیموضوع چ

  ی ها جنبه  در خصوصآزاد    سهیدکتر مجتهدزاده سرکار خانم دکتر نف  یدعوت کنم که جناب آقا  خواهمیمن م  .متفاوت است  دیآیسمت ما م

داشته    کیعنوان  به  ی جامعه محل  scaleرا هم در    ستیزطیدرهرصورت ما مح  .ما صحبت کنند  یبرا  ،یرامون یموضوع با جامعه پ  نیا  یطارتبا

 جنسشان متفاوت است.    یکم   یصنعت  راتیتأث  دید  هیو حالا از زاو  مینیبیم  Tدارد    میمستق  ریانسان در آنجا تأث  ستیکه بر ز

  :یمجتهد #دکتر  

است که   یارشتهان یمو    یاچندرشته  ،یدیکل  یمعادن موضوع  تیفعال  یاز ابتدا تا انتها  یکاران و جوامع محلنحوه ارتباط معدن   یسامانده

 .طلبدی م  ژهیتوجه و

 در مرحله  اکتشاف معدن   یو جامعه محل  کارانمعدن   یشرو یپ  یهاچالش 

  تواند یمفاز   نیدر ا  یبا جامعه محل  حیصحاز معدن است، لذا ارتباط    یبردار مراحل بهره   ری سا  ازینشیپمرحله اکتشاف معدن، گام نخست و    

  ی که برا  یسؤالاتاست تمام لازم  نیبنابراباشد؛  زیمراحل ن ریدر سا یدر ارتباط با جمعه محل یکارمعدن ندیبرد فرا شینحوه پ کنندهنییتع

مربوط به مرحله اکتشاف نباشد،    سؤالات  نیپاسخ داده شود، هرچند ا  د،یآیم  شیمرحله پ  نیدر ا  یمعدن  تینسبت به انجام فعال  یجامعه محل

 :از جمله

 منطقه ما چه خواهد بود؟   یمنافع معدن برا  .1

 منطقه شود؟   یمحل  یهاتیمز  یرفتن برخ  نیباعث از ب  یمعدن  تیممکن است فعال  ایآ .2

 اشتغال موثر باشد؟  جادیو ا  یو رفاه  یاقتصاد  تیدر وضع  تواندی معدن تا چه حد م .3

  ی بها یاز آس  یریمنطقه و جلوگ  یعیطب  تیوضع  میترم  یبرا  ییهامنابع مورد نظر، چه برنامه   دنیرس  انیمعدن و به پا  یلیپس از تعط .4

  کارگران معدن، وجود دارد؟  یکار یحاصل از ب  یاجتماع

جامعه  با    کبارهی  و مواجههانجام شده جهت اکتشاف معدن در منطقه    یزیردر برنامه   یو عدم مشارکت جامعه محل  یاطلاعیب،  گرفتنده یناد  

را   یمتفاوت یهاواکنشدر دست اقدام شود که  یهاتیفعالنسبت به  یجامعه محل سوءبرداشتاکتشاف، ممکن است باعث  یمجر  یهاگروه 
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کامل جامعه نسبت    ید یدر برخواهد داشت و ممکن است باعث ناام  زیمراحل ن  ریمرحله اکتشاف، بلکه در سا  یدر اجرا  تنهانه  شانیا  یاز سو 

 در مرحله اکتشاف شود   یمجر   تیممانعت از انجام فعال  ایمنابع و    بیاز احتمال برداشت و تخر  یاحساس ناراحت  ان،یبه مجر

در مراحل    کارانمعدن   موردنظر  ستیبای م  ،یاکتشاف  یهات یفعالدر خصوص برنامه انجام    یو مشورت با جامعه محل  یرساناطلاع   نیبنابرا   

از انجام    یبه بررس  تواندی ماکتشاف معدن    کارشناسانهمراه شدن جامعه هدف با  .  باشد  یمنطقه معدن  در هر  تی فعال  هیاول اثرات حاصل 

به    بی، آسوخاکآب   یمانند آلودگ  یاثرات  توانندی م  یشرکت معدن  رانیصورت مد  نیکمک کند، و به ا  زین  طیبر مح  یافاکتش  یهاتیفعال

  .قرار دهند  یمورد بررس  یترکامل را به نحو بهتر و    یمحل  یدر فرهنگ و سبک زندگ  رییو تغ  یعیطب  یهاستگاه یز

 در مرحله اکتشاف معدن   یدر ارتباط با جامعه محل  یشنهادیپ  اقدامات

 ی پروژه به جامعه محل  یسند اطلاع رسان  هیته -1

به روستا،    حیضمن ورود صح  ، ییروستا  یشناسو مردم   یشناسجامعه   نهیخصوصا کارشناسان مجرب در زم  یبا کمک گرفتن از علوم اجتماع  

مورد نظر، و رفع    یتها یدر خصوص فعال  یسند اطلاع رسان  هیته  تی روستا و در نها  یو فرهنگ  یاجتماع ،ی اقتصاد تینسبت به شناخت وضع

  .اقدام نمود  یحلجامعه م  یهای نگران

و جامعه    یشرکت معدن  نیو اعتماد ب  ییپاسخگو  ت،یشفاف  شیاکتشاف معدن باعث افزا  ندیدر فرآ  یمشارکت جامعه محل   نهیزم  جادیا -2

 .کنند  یمراحل، خصوصا استخراج و بهره بردار   ریدر سا  یمعدن  یتها یفعال  یاجرا   لیبه تسه  توانندی م  هایژگیو  نیو ا  شودیم

و مشخص کردن نحوه جبران خسارات    یو جامعه محل  ستیز  طیبر مح  یاکتشاف  یهاتیمحتمل فعال  راتیتأث  قیدق  یابیو ارز  یبررس  -3

 مرحله  نیدر ا  یبه جامعه محل  یاحتمال

  :آزاد#  سهینفدکتر  

  ی گذار هیسرما  ریخوانده و و الان مد  یمهندس هستم که جامعه شناس  کی  ،آزاد هستم  سهیخدمت همه دوستان من نف  کنمی سلام عرض م

 .است  نیزر  نگیمجموعه هلد  ریهستم که ز   »آن«صندوق  

معدن  ،میکنی م یمتفاوت زندگ یایدن کیدر  میکه ما دار میریکه پذ میجلسه بگو نیکه در ا دمیرس جهینت نیخودم به ا یهای با جمع بند 

  ی ما بعد از آن فرآور   ،دهدیاطرافش انجام م  طیاست که بشر در مح  یمداخلات  نیترع یاز سر  یکیو    نیتریمیکردن از قد  یداشتن و معدن کار 

 . یدر انقلاب صنعت  میگرفت  ادیرا  

 .امروز  یهاوهیبه شنه    یول  م؛یکنو استخراج    میو اکتشاف کن  میکن  دایبود که معدن را پ  نیا  میاطرافمان کرد  طیکه در مح  یامداخله   نیاول

  ی که خودم را عضو  یکه به عنوان کس میبگو خواهمی کرده به نسبت گذر زمان و متاسفانه من م یادتریو ز ادیز راتییتغبا سرعت  ایدن یول

 نکرده است.    یرییتغ  طیو آن شکل در واقع برخورد با مح  کردیآن رو  یلیخ  دانمیم  کندیکه در حوزه معدن کار م  یا جامعه  نیاز ا

  ، د نسنجیها مبنگاه   یاجتماع  یر یپذ  تیجوامع را نسبت به مسئول  تی که هر سال حساس  ییهاش یمایپ  با موضوعکه مطالعه کردم    یدر گزارش

دارد   که  یلیاز دلا  است،  نکرده  یتفاوت  یلینداشت و خ  یدسترس  تی قابل  یمنتشر شده ول  2۰23گزارش    ،بود  2۰1۹  مربوط به  گزارش  نیکه ا

 آنچنان وجود ندارد.    یو تفاوت  رییتغ  2۰23و    2۰1۹  نیکه چرا ب

 .شودیافزوده م  ریخ  ای  کندیم   تیرا رعا  یاجتماع  یری پذت یمسئولو  که با آن طرف هستند    یبنگاهبا  در جامعه که    یبر تعداد افراد  روزروزبه 

 ی زندگ  ییایبه وجود آمده و ما امروزه در دن  شیبرا  تی حساس  نی ا  کمکمجامعه اطراف من    و  کار من  یروین  ایو    یکه مشتر  دیکن  فرض

 ی ماتیچه تصم؟  دیریگیم  یاسیس  ماتیو چه تصم  ؟دیریگیم  یاجتماع  ماتیبه وجود آمده که شما چه تصم  شی برا  تیحساس  ن یکه ا  میکنیم

 .ستین  شی سال پ  5۰  جامعه، جامعه  نیا  ؟دیریگیم  ستیزطیمحدر قبال  

که با  یمهم است که آن کمپان شانیبرا کایمثل آمر یاها در جامعهدرصد انسان  ۷۷که  دیگویم ،ستیبحث ما ن  نجا یکه ا ی مختلف ل یبه دلا

   ؟رندیگیرا چگونه م  ماتشانیآن طرف هستند تصم

که احساس کند که مداخلاتش    یاز بنگاه  کندی م  دی قطع خر  ای  یکه قطع همکار   دنکنی دنبال م  تیجد  موضوع را با درصد آن جامعه    25هنوز  

 .  ستیاطراف مسئولانه ن  طیدر مح
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که در    یاجامعه،  بفروشد   یفروشگاه  در  ببردبه جامعه    محصول و کالایش را  که  ستیو معدن هم قرار ن  میندار  رانیدر ا  یمطالعات  اینچنین  ما

 .است  رییکه در حال تغمعه ای است  اطرافش وجود دارد جا

  ک یبلکه    ست،یانتخاب ن  کی   یاجتماع  ت یمسئول  م،یشوی روبرو م  د یجد  یهاکه هر روز با چالش   ییایدر دن  ست،ین  هیریخ  یاجتماع  ت یمسئول

 ضرورت است.  

من    ،دیگوی که م  یاهیریبه شکل خ  قاًیاست و دق  نیخودشان ا  یاجتماع   تیمسئول  یها به افراد فرودست برا عموم سازمان   آوردنی رو  لیدل

  ی اجتماع   تیآن کار را بکنند. تفاوت بزرگ مسئول  کندیم  یسع  ،در آن باشد  یا توسعه  چیه  نکهیبدون ا کنمیتو را برآورده م  یاساس  یازهاین

بازگشت داشته باشد، بازگشت   دیاست که با یپول د،یدهی م راتیکه شما به خ ستین یپول  ،یاجتماع یر یپذت یکه مسئول است نیا هیریخو 

کمک به توسعه جامعه و  یعنیدارد؛    یبازگشت اقتصاد  ای دهمیپول را م  نیمن ا  نکهیا  ی عنی  ؛ یستیز  طیمح  ایاست    یاقتصاد  ای  یاجتماع  ای

  ی و توسعه مهارت  رودیم  نیجامعه از ب  نیدر ا  یبیو آس  کندی م  دایپ   یدارد که جامعه آرامش بهتر   یاجتماع  ازگشتب  ای  کندیم  یتوسعه اقتصاد

برود؛    و از دست  دیدهی م  یطورنیکه هم  ستین  یپول  یاجتماع  تی. مسئولافتدی اتفاق م  یزندگ  یهاتوسعه مهارت  افتد،ی اتفاق م  یو دانش

است که شما انجام    یکار  ایو    نهیاست که هز  یپول  یاجتماع  تیلباس بپوشد، مسئول  کی  لاًمث  ایغذا بخورد  وعده   کینفر    کی  نکهیا  یبرا 

 یستیز   طیبازگشت مح  ا یکه آ  د یآن را محاسبه کن  دیبا  د،یکنیم  یگذار ه یکه سرما  یپول  ن یع  د،یآن را محاسبه کن  یستیو در واقع با  دیدهیم

 کندیبه شما کمک م  نیتخم  نیا  د؟یاکه آن را انجام داده   یداشته نسبت به کار  اآن ارزش آن ر  یبازگشت اقتصاد  ایو    یبازگشت اجتماع  ای

دو کاملاً از هم جدا    نیا  نیمحاسبه است؛ بنابراموارد قابل   نیا  ،یگذار ه یسرما  نی. درست عدیانجام ده  یبهتر   یگذاره یسرما  یدر مراحل بعد 

 .و متفاوت هستند

  :بهرامن # مهندس  

امروز چند درصد اکتشاف انجام شده و    نکهیبحث ا  یاجتماع  تیبود و موضوع دستور جلسه اکتشاف و مسئول  یخوب  اریجلسه بس  متشکرم،

  ی که در مورد مسائل  میانجام ده  دیبا  کاراما چه   م؛یهستخودش را دارد. ما اول راه    یو فن  یاست که بحث علم یمبان  نهایاچند درصد نشده  

  ؟میروبرو هست  هاکه امروز با آن

 م؟ یو طبق آن عمل کن  میانجام ده  یقبلش نظرسنج مییایب  دیبا  ایآ  م؟ینده  ایو    میبده  یرا باز   یجوامع محل  دیبا  ایآ

آن   یبرا  نیهم یثروت است، برا کیخودش   نکهیا لیدارد. به دل  یخاص  یهای ژگیو و طیشرا کی ایدر تمام دن یمعدن ریمعدن و ذخا بخش

 ثروت باشند.    نیاستفاده از ا  یها برا اصول و چهارچوب   یسر   کیتابع    دیقانون را گذاشتند؟ چون با  نیکردند. چرا ا  فیتعر  یقانون خاص

  ی را کپ  شیما قانون اتر  م،یدر نظر گرفت  زیرا ن  یطیمحست یزقانون معادن شکل گرفت در آن مقطع مسائل    نی که اول  یوقت  131۷در سال    ما

هم    رانیشد ا  تررانهیگسخت مسئله    نیدر ا  ایدن  نکهیا  لیبه دل  1336. در سال  مینبودچون بلد    م؛یکنکه قانون را ابداع    میامدیو ن  میگرفته بود

انجام شد،  مناسبی  یهاه ین سال اصلاحآانجام شد. در  13۹۰که مصوبه در سال  ۷۷قانون، قانون  نیبه آخر میگردیداد. برم رییرا تغ نقانو

  ی را از اتفاقات  یبود که جوامع محل  نیکردند، نگاه آن فقط ا  یدکتر شعبان  یکه آقا  یهمان بحث   م؟یدرصد را بده  15گفت    13۹۰چرا در سال  

  د ی . پس نگاه کنفتدیاتفاق ب  بیتخر  شیدر حول و حوش زندگ  ردیپذینم  یکنند. چون کس  یراض  افتدیوش خودش اتفاق م ححول و    رکه د

  فه یوظ  کیآنها هم    یبنگاه  نفعانیکه ذ  فهیوظ  کی  ییدارد و بخش اجرا  فهیوظ  کی  یهوشمند بوده ، بخش حکمران  نهیزم  نیقانون چقدر در ا

  . است  های از نگاه استانداردها و تکنولوژ  یبنگاه دار   یمبان  کردنما به روز    فهیدارند. وظ

  نکه یاست ا چهاما سهم ما  .میدار یول میداشته باش یناراض دیشده اگر عمل کند ما امروز نبا فیآن تعر یکه برا یفیوظا بهباتوجه هم  دولت

  ی بخش معدن تابع استانداردها   رهیرا در زنج  داتیتول  میدور ما مجبور  چنداننه  ندهی. در آمیو خوب کارمان را انجام ده  م یخوب عمل کن

 ح یتوض  یدکتر شعبان  یقانون که آقا  14ماده    5تبصره    نیآن است هم  یاز فاکتورها  یکی  یطیمحست یز  یهاتیکه رعا  میانجام ده  یجهان

شده استفاده کند، نه    فیتعر  شیکه امروز برا  یبخش معدن از مشوق  نکهیفقط در جهت ا  میکرد  زیآن را آنال  میدادند در سال گذشته، ما آمد

روز   یهای تکنولوژ  یریکارگبهگرفته تا  یها، از آموزش منابع انسانسطح استانداردها در همه بخش یارتقابلکه  ستیزطیمحاز  انتیصرفاً ص

 .یمعدن  آلاتن یماشو استفاده از  
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ما با سهم حکمران در بخش معدن کاملاً متفاوت است. من  اما سهم    م؛ یکن  تیرا خوب هدا  ریمس  میتوان یما با داشتن قانون م  خوشبختانه

  ی برا  نکهینسخه نه ا  نیا  میبه نسخه کن  لیتبد  دی ها را باادا کنم. ما درد و دل   دیخودم را بادهم؛ اما سهم  سهم حکمران را انجام    توانمینم

خودتان    یکه برا   یجلسه خوب  نیلذا برداشت من از ا  ؛باشد  اجراقابلهم    و حکمران در بخش معدن   تیحاکم  یبرا   دیباشد با  الاجرالازم خودمان  

.  م یبخش وجود دارد انجام ده  نیکه در ا  یکلان  گذاراست یساز خودمان و آن    یقو  یگرمطالبه   کی  میتوانیاست که م  نیا  ،دی انتخاب کرده بود

  .است  کیبالاتر از بخش معدن در فاز    مراتببه   اشی ریپذب ی آسدر بخش معدن خطر    یم بخش فرآور یفراموش نکن

 :یرجب#مهندس

منطقه که   یدر خصوص صرفاً تعامل اهال  میبه آن اشاره کن  میمورد خوب بخواه  کیدر امر اکتشاف الان ما    یاجتماع  تیخصوص مسئول  در

  د ی و تول  هیالان شرکت ته  ،نبود  ریپذامکان   یکارمعدن عملاً    یسال قبل در خراسان جنوب  2۰  دیبه د  می. ما الان همه برگردشود یدر آن انجام م

  گام ش ی پ  یشروع کار خود اهال  یبرا  میروی در هرجا مکه    فعال در خود استان دارند  یمحدوده اکتشاف  1۰۰  یبالا   درویمیو ا  رانیا  یمواد معدن

  ن ی شده. ا  جادیکه در استان ا  یتیمنطقه، امن  شتیکمک به مع،  باشد  تواندیم  نشی. حالا اشتغال کمتردندیچون ثمراتش را د  ؟چرا  ؛هستند

 . هم است  ریناپذاجتناب آنجا گذاشته و    راست که معدن د  یریتأث

  جان یآذربا  ،یمرکز  ،یمثل خراسان رضو  میمشکلات را دار  نیها ااستان  نیهستند نسبت به ا  ترافتهیتوسعه  میکنیکه فکر م  ییهاما استان   حالا

  شان یبرا  وقتچیهاتفاق    نیا  ی هستند؛ ول  یاز خراسان جنوب  ترافتهیتوسعه  میرا کنار هم بگذار  شانی ها را اساماستان   نیا  یزنجان . وقت  ،یشرق

  ی ها در شبکه  ی غاتیتبل  چیانجام دهد ما ه  یصرفاً معدن  یساز آگاه و    دیاینبوده که ب  یارسانه  چیه  وقتچیهاست چرا چون در معدن    فتادهین

فوکوس    یاجتماع تیمسئول  یرو   میایبعد ما ب رندیعموم جامعه بشناسند که بپذ  دی. اول بامینیبیدر خصوص معدن نم  ونیزی و تلو  یاجتماع

 .میکن

  :ی صفردکتر  #

که ما    دهندیانجام نم یکارمعدنمرحله اکتشاف  چون در   م؛یشد خوانده. …و جاسوس و  ابیگنج    ایمتجاوز و   یدر مرحله اکتشاف حت  ما

  . نشود   ایمعدن بشود    ستینداد؛ چون معلوم    حیتوض  شودیمعدن بشود و به همه هم که نم  نجایکه قرار است ا  میبده  حیرا توض  نیا  میبخواه

 ی تیحما  چ یکرد که ه  دیبا  کارچه در مرحله اکتشاف    م ینیکه بب  میکن  یبررس  شتریمرحله اکتشاف را ب  نیانتظار داشتم در ا  نم  لیدل  نیبه هم

  ی شخص  ،یهر کس خواهندیدسته از معادن منافع م نیکه ا لاتیسواد و تحص یکه دارا فیط کی شوندی دارند م فی. جوامع ما دو طمیندار

آن شهر صحبت    ندهیمردم باشند و در مورد آ  ندهینما  نکهیا  یجا بههم    یاسلام  یشوراها   متأسفانه.  خواهدی گرانه منافع خودش را ممطالبه

 .شوندی از مسائل م  گونهن یا  قاطی  ینوعبهکنند آنها هم  

معکوس   یسازفرهنگ   نیا  .رهی و غ  ییروستا  کی  ای  اتیباشد؛ مستثن  دی طرف حساب با  یخودش را بداند که با چه کس فیتکل  دیبا  کارمعدن 

 .کنمیخودم استخراج م  ،یپدر   نیسرزم  نیدر ا  دیچرا شما استخراج کن  دیگوی و م  کردهلیتحصرفته   ییعمل کرده و روستا

 :راسخ#مهندس

دارد در    ای که شرکت پا  یرسالت  بهباتوجه   خواهمی را بر عهده دارم. اجازه م  ایاکتشاف و توسعه معادن شرکت پا  تیراسخ هستم مسئول  بنده

  ی با رسالت  دیکنم شا  انیب  یرا مصداق   یریتا اکتشاف تقط  ییجویپتو فاز    میکنینرم م  وپنجهدستبا آن    روزههمهکه ما    یمورد موانع و مشکلات

درخواست اکتشاف در سامانه   یما وقت  دینیها مرتفع بشود. ببگپ  ن یانجام شود که ا  یبه نحو  گذارقانون   نیدارد بتواند ا  رانیخانه معدن ا  هک

  ه پروان  نیا  مهیضم  یکروک  کیکه    شودی صادر م  برداربهره   یپروانه اکتشاف برا   کی  یقانون  یهابعد از انجام استعلام   میکنی م  نامثبتکاداستر  

بردار تا کجا اجازه خواهم  وجود ندارد که منه بهره   یکروک  نیدر ا  یعلائم قانون  چیه یعنی  رد،یگیهست که بعضاً دو تا سه تا روستا را در بر م

 .که محل سکونتش در پروانه اکتشاف من است  یو محل  ییروستا  آنداشت که اکتشاف را ادامه دهم و تعرض نداشته باشم به محل سکونت  

را    یکه مطالعات اکتشاف  میدارند. ما شش ماه فرصت دار  یمطالبه ندارند، نگران  هایلزوماً محل  دینیبب  کنم؛یم  جادیا  یمحل  یرا برا  ینگران  نیا

  ه و چ  یرا چه نهاد  نیبرود سر منطقه. ا شناسن یزمو بعد  میرا انجام بده مانی شناختجامعه مسائل مربوط به  دی ماه با 6 نیدر ا میکامل کن

  ی انجام دهد. همه از حقوق دولت   میکند در شهر خدمات اکتشاف برا  یسپاربرون را    نیدارد که ا  یقانون  گاه یهست که جا  یسازمان مردم نهاد
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ول  12درصد از    1۷از    کنندیصحبت م اکتشاف  آن  است  ممکن  دینیبب  یدرصد  نباشد.    نیا  اساساًبه معدن نرسد    یمحدوده  موارد مطرح 

 شده؟   دهید  یقانون  گاهیچه جا  ارتباطن یدرا
 
 

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 

   2 
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خانه معدن ایران اکتشاف  کمیته  

 

 16:00 ساعت خاتمه:                 14:00ساعت شروع:         

 1403   مرداد   6  تاریخ جلسه:
  

 خانه معدن ایران   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

  

ها  لیتحل • انتظارات   یچالش  و  اکتشاف 

 نده یبخش اکتشافات کشور از دولت آ

 حاضرین جلسه 

اکتشاف    ریمد  ،یخانه معدن زنجان، مهندس بهزاد محمد  سیرئ  ،یدکتر سلسان  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیکم  سیرئ  ،یدکتر شعبان

اکتشاف خانه معدن خراسان    تهیکم  سیدکتر وطن پور، رئ  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  ق،یدکتر صد  ،یشناس  نیسازمان زم

عضو    ،یدکتر صالح آباد  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  ،ی دکتر صفر   ،یمعدن خراسان رضو   خانهمهندس انور کامکار، عضو    ،یرضو

  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  ،ی دکتر موسو  ،یرنفتیحفاران غ  هیاتحاد  سینائب رئ  ،ینیدکتر حس  ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیکم

   ران،ی اکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  ،یمهندس محمد 

مهندس    ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیعضو کم  ،یساروق  یمهندس محمد  ،یاریخانه معدن چهارمحال و بخت  سیرئ  ،یسی: مهندس رئهاخانم 

 ر یبلور کو  یمعدن  عیو اکتشاف شرکت توسعه معادن و صنا  ییجو  یسرپرست بخش پ  ،یانصار   تا یمهندس رون  ا،ی دار، شرکت پا  سارهی

 شرح جلسه 

اکتشاف و انتظارات بخش اکتشافات کشور از دولت    یچالش ها  لیبا موضوع تحل  رانی اکتشاف خانه معدن ا  تهیکم   ۱۴۰۳جلسه مرداد ماه  

 .روز شنبه ششم مرداد برگزار شد  ندهیآ

مرتبط با بخش معدن و اکتشاف    شنهادیچالش و پ  نیبرگزار شد، چند  رانی اکتشاف خانه معدن ا  تهیکم  یکه با حضور اعضا   جلسه  نیا  در

 .ارائه شد  تیبهبود وضع  یبرا  یمختلف   یکشور مطرح شد و راهکارها 

 

 :یو نظرات کل  شنهاداتیپ   

 

 .یاکتشافات و کاهش موانع قانون  عی تسر  یاکتشاف کشور برا  یعالی شورا   جادیا        

 .کشور  یبهتر منابع معدن  تیریمد  یخانه مجزا براوزارت صمت به دو وزارت  کیتفک        

 .هاوزارتخانه   یاز بدنه کارشناس  نیو معاون  ری انتخاب وز        

 .نهیزم  نیدر ا  یساز شده و شفاف بلوکه   یهامحدوده   یآزادساز         

   

  :ها و راهکارها چالش    

  درصد از  ۱۵   صیمشکل عدم  تخص *  

 .یامنطقه   یو روستاها   هارساخت یمعادن به ز  یدولت  حقوق

 .در بخش معدن بر اساس برنامه هفتم توسعه  یدرصد  ۱۳تحقق رشد    یلازم برا   یهارساخت یعدم وجود ز *  

 .دیجد  یها  یعدم استفاده از تکنولوژ  *  
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که از سرعت اکتشافات کشور کاسته    یمحل  نیو معارض  یاتم  یانرژ  ،یعی، منابع طب  ستیز  طیموجود با مح  یمشکلات  و چالش ها  *  

 .است

 .یاکتشاف  یهاپروژه  یمال  نیو تأم  یمتینوسانات ق *  

 .دهیچیو پ  ری متخصص و مقررات دست و پاگ  یانسان  یرو یکمبود ن *  

  یها   یکار   یها و مواز  تیاز تداخل مسئول  یریبه منظور جلو گ  درویمیو ا  یشناسن ی زم  یهاسازمان  نیب  شتریب  یبه هماهنگ  ازی ن *  

 .یاحتمال

 . کشور  ازیمتناسب با ن  یمدرن معدن  زاتیو تجه  آلاتن یواردات ماش *  

 .یمعدن  یهات یاز فعال  تیقانون به منظور حما  یاجرا   یبرا   ییو قضا  یتیامن  ینهادها   شتریب  تیجد *  

 .توسعه بخش معدن  یو بلندمدت برا   مدتان یمدت، مکوتاه   یهای استراتژ   نیتدو *  

 .یو دولت  یخصوص  ن یها و مکتشفاکتشاف و نظارت بر عملکرد سازمان   رهیدر زنج  تیشفاف *  

 
 

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 

   ۲ 
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 12:00 ساعت خاتمه:                10:00ساعت شروع:         

 1403    آذر   3  تاریخ جلسه:
  

 نمایشگاه بین المللی   محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

 اکتشاف در برنامه هفتم توسعه

 حاضرین جلسه 

  یاتاق بازرگان  سییدفتر اکتشاف وزارت صمت(، صمد حسن زاده )ر  رکلیکشاورزپور )مد  دی (، امرانیخانه معدن ا  سیمحمدرضا بهرامن )رئ

 (  یرنفتیحفاران غ  هیاتحاد  سیرئ  بی)نا  ینیسهراب حس  دی( و سران یاکتشاف خانه معدن ا  تهیکم  سی)رئ  ی(، کوروش شعبانرانیا

 شرح جلسه 

 ۲۰۲۴  نیکانما  ینقش اکتشاف معدن در برنامه هفتم توسعه در کانون توجه پنل تخصص   

 

 .برگزار شد  ۲۰۲۴  نیکانما  رانیا  شگاهینما  یروز برگزار   نیپنل نقش اکتشاف معدن در برنامه هفتم توسعه همزمان با اول   

 

وابسته    عیو صنا  یمعدن، راهساز   زاتیآلات و تجه  ن یماش  ،یمعدن  عیمعدن، صنا  یالملل  ن یب  شگاهینما  نیهجدهم  یبرگزار   هیدر حاش   

  .برگزار شد  "نقش اکتشاف معدن در برنامه هفتم توسعه"با موضوع    یتخصص  ی(، پنلنی)کانما

 

 .ابعاد مختلف نقش اکتشاف معدن در برنامه هفتم توسعه پرداختند  یکنندگان به بررسشرکت   ،ینشست تخصص  نیدر ا   

 

 :پنل عبارتند از  نیمباحث مطرح شده در ا  نیتر  از مهم   یبرخ   

 

 یضرورت انقلاب اکتشاف     

 

کشور،    یمعدن  یها  ل یباور بودند که با توجه به پتانس  نیکردند و بر ا  دیدر حوزه اکتشاف تأک  نیادیبن  یتحول  جادیکنندگان بر لزوم ا  شرکت 

 .میبخش هست  نیکلان در ا  یها  ی گذار   هیو سرما  نینو  یکرد ی رو  ازمندین

 

 یدولت و بخش خصوص  یو گو  گفت   ینقش شورا      

 

باور بودند که با    نیکنندگان بر اشد. شرکت   دیحوزه اکتشاف تأک  یدر ارتقا   یدولت و بخش خصوص  نیتعامل سازنده ب   تیپنل بر اهم  نیا  در

 .افتیرفع موانع موجود دست    یبرا   یعمل  یتوان به راهکارها   یمؤثر م   یو گو  گفت   یفضا  کی  جادیا

 

 ها بر صنعت اکتشاف  میتحر  ریتاث     

 

  یها  ی و توسعه فناور  یها بر صنعت اکتشاف پرداختند و بر لزوم اتکا به توان داخل  میاز تحر  یناش  یها   چالش   یکنندگان به بررس  شرکت 

 .کردند  دیتأک  یبوم
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 متخصص   یانسان  یرو یکمبود ن     

 

 ه یکنندگان بر لزوم سرما  متخصص در حوزه اکتشاف بود. شرکت  یانسان  یرو یپنل، کمبود ن  نیاز موضوعات مهم مطرح شده در ا  گرید  یکی

 .کردند  دیتأک  یو جذب متخصصان داخل  یانسان  یرو یدر آموزش ن  یگذار 

 

 

  اکتشاف  یها  صدور پروانه  ندیفرا     

 

گذاران    ه یو جذب سرما  ندیفرآ  نیا  لیپرداختند و بر لزوم تسه  زدهمی اکتشاف در دولت س  یها  روند صدور پروانه   یکنندگان به بررس  شرکت 

 .کردند  دیتأک

 

 

 فرسوده   زاتیتجه     

 

و استفاده از    زاتیتجه  یکنندگان بر لزوم نوساز  پنل بود. شرکت   نیمطرح شده در ا  یها  از چالش   گری د  یکی  یاکتشاف  زاتیتجه  یفرسودگ

 .کردند  دیتأک  نینو  یها  ی فناور

 

 ی در حوزه حفار  یگذار  ه یسرما     

 

  یها  ی گذار   هیپرداختند و بر لزوم جذب سرما  هیهمسا  یبا کشورها   رانیدر ا  یدر حوزه حفار   یگذار   ه یسرما  سهیکنندگان به مقا  شرکت 

 .کردند  دیبخش تأک  نیدر ا  یخارج

 

فعال    یها  و جذب شرکت   یالملل  ن یدر حوزه اکتشاف در سطح ب  رانیا  یها  ی توانمند   شینما  تیکنندگان بر اهم  پنل، شرکت   نیا  انیپا  در

توسعه صنعت اکتشاف در    یو هماهنگ برا   کپارچهی  کردیرو  کی  جادیبر لزوم ا  ن،یکردند. همچن دیتأک  ی داخل  یها  شگاه یحوزه به نما  نیدر ا

 .شد  دیکشور تأک

 

تبادل    یرا برا  یفرصت  ن،یکانما   شگاهیمهم نما  یدادهایاز رو  یکیبه عنوان    "نقش اکتشاف معدن در برنامه هفتم توسعه"  یتخصص  پنل   

بخش مهم از    نیبه ا  ژهیپنل بر لزوم توجه و  نیکنندگان در ا  توسعه صنعت اکتشاف فراهم کرد. شرکت  یبرا  یعمل  ینظر و ارائه راهکارها

 کردند.  دیتوسعه آن تأک  یلازم برا   یها  رساخت یز  جادیصنعت معدن و ا

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 



1
/3

/2
02

1
 

 

 

 
 

3 

 بسمه تعالی 

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران اکتشاف  کمیته  

 

   2 

 

 



1
/3

/2
02

1
 

 

 

 
 

1 

 بسمه تعالی 

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران اکتشاف  کمیته  

 

 15:00 ساعت خاتمه:                  13:30ساعت شروع:         

 1403   دی   8  تاریخ جلسه:
  

 ه معدن ایران خان  محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:

در تحقق رشد    ی مواد معدن  هیتجز  یهاشگاهینقش آزما  یبررس

 بخش اکتشاف در برنامه هفتم توسعه یدرصد ۱۳

 

 حاضرین جلسه 

اکتشاف خانه معدن    تهیکم  سی رئ  ،یکورش شعبان   ران،ی خانه معدن ا رهیمد ئتیعضو ه  پور، یاحسان افضل ران،یخانه معدن ا   س یمحمدرضا بهرامن، رئ   انیآقا

اطلاعات    یفناور  ، یزیر دفتر برنامه  رکلی مد  ،یدیگروه اکتشاف وزارت صمت، رضا جد   است یقانع، ر   مانیپ  انی: آقایدولت  ی هامحترم سازمان  ندگان ینما  ران،یا

  یو اکتشافات معدن   ی شناسنیسازمان زم  نیعلوم زم  یهاداده  ی مل  گاهیپا  رکل یمد   ، یلیاردب   دیکشور، ام  ی و اکتشافات معدن   یشناسنیو بودجه سازمان زم

و    یشناسنی سازمان زم  یهاشگاهیآزما   رکلی مد  ل،یلو ین   لای کشور، خانم سه  یو اکتشافات معدن   یشناسنیمعاون اکتشاف سازمان زم  ،ییکشور، احمد قرا

  ، یشهرک  ی میبهروز کر   درو،یمیکارشناس اکتشاف ا  ،ینالیمظفر ز  درو،یمی اکتشاف ا   ی طرح توانمندساز  ی مجر  ،یرخانیش  امرث یکشور، ک  یاکتشافات معدن 

  ، یابوالفضل رجب  ران،یا   یمواد معدن   دیو تول  هیهاکتشاف شرکت ت  ت یر یسر، مد  ده یفرهاد ژول  ران،یا   یمواد معدن   یو فرآور  قاتیمرکز تحق  یهاشگاهیآزما   ر یمد

کارشناس ارشد اکتشافات شرکت    ،یخانم آرزو قاسم  ران،یمس ا   یاکتشافات شرکت مل  ری مد  ،یخسروجرد  دیمج  ران،یا  یمواد معدن   دیو تول  هی شرکت ته

  یعل  نالود،یکانساران ب   رهیمدئتی ه  سیجواد همتا، رئ  ماس،ت  شگاهیآزما  ریمد   ،یجلال جنت رضوان   انی: آقا یخصوص ی هاشگاهیآزما   رانیو مد   ران یمس ا  یمل

  ،یراز  یعلوم کاربرد  ادیشرکت بن  رعاملیمقام مدقائم  ،یرضا وصال  ار،یمیش   نی شرکت نو  شگاهیآزما   ریمد   روزبخت،یمحمد ف   نالود،یکانساران ب   رعاملیمد  ر،یدل

بن  شگاهیآزما   یفن  ریالله داد، مد  ثاقیم ام  رهیمد ئتیه  سیرئ   ان،یشکور  یمهد  ،یزرا  یعلوم کاربرد  ادیشرکت    نگ یهلد  رعاملی انعام زاده، مد  ر یزر آزما، 

  ریفرانک پور نوربخش، مد   ار، یمی ش  ن یشرکت نو   یبازرگان   ر یمد   ن، یب حق  مه یها حلو خانم  ران ی خانه معدن ا  یی دانشجو  ته یکم  س یرئ   ،یکاش  ر یام  ون، یهما

  ،یخاک، آب، سازه، فاطمه فراهان  نگ یهلد   شگاه یآزما  ریمعدن نانوسرام، ندا پورمند، مد   شگاهیر آزمای مد  ،یقاسم  یمعدن پارس، مهر   انیشرکت ک شگاهیآزما

خانم   ، یآبادابوالفضل صالح ،ینی سهراب حس  دیس  ،یسلسان  نیآرم ،یکاوه باطن ان ی: آقا نی صورت آنلامعدن پارس. افراد حاضر به ان یاکتشاف ک رمسئول یمد

 ی زنبق عادل

 شرح جلسه 

بهرامن     یآقا  شنهادیسال گذشته به پ  ماهیبابت حضور شما بزرگواران و تشکر بابت قبول دعوت جهت حضور در جلسه. د  رمقدمیضمن عرض خ

  ی برا   یدرآمد ش ی عنوان پبه  ز یجلسه ن  نی. امیکن  یاندازرا راه   یمواد معدن  یهاشگاه یمطالعات آزما  تهی کم  میگرفت  میدوستان تصم  ریو سا

  ی بود که نظام جامع  نی. هدف امیدی نرس  یبندکردند، اما به جمع   یاز دوستان اعلام آمادگ   یبرگزار شده است که تعداد  تهیکم  نیا  یاندازراه 

 .شود  جادیا  هاشگاه یآزما  یبرا 

 ن یدر ا  یحال، معضلات و مشکلات  نیدارند. با ا  یمهم  ارینقش بس  ها،یزیرو برنامه   یاکتشاف  ،یمعدن  یعنوان مغز متفکر کارهابه  ها،شگاه یآزما

 .در کشور وجود دارد  هاشگاه یحوزه از جمله کمبود آزما

از    یکی.  میو فعال کن  یانداز را راه  هاشگاه یآزما  نیا  میکنی تلاش م  یدولت  رانیدر کنار مد  ها،میتحر  رغم یعل  ،یعنوان بخش خصوصبه   ما

 .است  یشگاهیآزما  زاتیحوزه، واردات تجه  نیدر ا  یمعضلات اصل

توسعه هستند.    نیو اساس ا  هیپا  هاشگاه یشده است، آزما  ن ییبخش معدن تع  یکه در برنامه هفتم توسعه برا  یدرصد  ۱۳توجه به رشد    با

دارند و نقش آنها    یگاهیروند چه جا  نیدر ا  هاشگاه یکه آزما  میکن   یبررس  دیبرنامه است و ما با  نیاز ا  یبخش مهم  زین  یاکتشافات معدن

 .میدار  ازین  شتریب  زی آنال  ونیلیم  کیبخش و انجام    نیبه اهداف برنامه، به توسعه ا  یابیدست  یبرا   ست؟یچ
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 :محمدرضا بهرامن   یآقا      

 ل یتحل   کی  دیبا  نی. همچنمی برس  یشگاهیدرباره خدمات آزما  یبندجمع   کیخدمت حضار محترم، ابتدا لازم است به    ییخوشامدگو  ضمن

 .میمرتبط ارائه کن  یآمار   دیبا  زیلازم است. در انتها ن  یحوزه چه اقدامات  نیکه در ا  میانجام ده  یکل

 .باشد یم  تیحائز اهم  اریبخش معدن بس  یدرصد  ۱۳در تحقق رشد    یمطالعات مواد معدن  یهاشگاه یآزما  نقش

  ی عملکرد معادن کشور است، ضرور   یدر ارتقا  یاز ارکان اساس  یک ی  یشگاهیکه خدمات آزما  قیدق  یجامع و آمار   لیتحل   کیبه    یابیدست

 .است

  ی مواد معدن   قیدق  یاز بررس  ها، شگاه یآزما  نیدارند. خدمات ا  یمواد معدن  یاکتشاف و فرآور   ندیدر فرآ  یاژه ی و  گاهیجا  یمعدن  یهاشگاه یآزما

 .معادن کشور کمک کند  ییبه شکوفا  تواندی م  ،یفرآور   یبرا   یتخصص  یگرفته تا ارائه راهکارها

دولت و فعالان    انیتعامل م  جادیبا ا  ها،تهیکم  نیدارد. ا  یاژه یو  تی اهم  یتخصص  یهاتهیکم  لیتشک  قیاز طر  یدولت و بخش خصوص  تعامل

 .موجود در کشور کمک کنند  یهاتیو استفاده از ظرف  نینو  یهای به انتقال تکنولوژ   توانندیم  ،یبخش خصوص

تنها  نه   ،یو پژوهش  یبخش معدن است. نگاه علم  یارتقا  یبرا  ید یعامل کل  ،یشگاهیدر خدمات آزما  ی و کارشناس  یپژوهش  کردیرو  تیتقو

 .کندیم  نیتضم  زیبخش معدن را ن  داریبلکه در درازمدت، رشد پا  شود، ی م  ندهایفرآ  تیفیباعث بهبود ک

ها  موجود و توسعه آن   یشگاهیآزما  یهات یاساس ظرفبر   های زیربرنامه  دیعملکرد معادن و تحقق اهداف برنامه هفتم توسعه، با  یارتقا   یبرا 

 .باشد

  ی مرجع مشخص برا   کی  نیینظارت کند؟ تع  دیبا  یکسوجود داشته باشد؟ و اگر وجود داشته باشد، چه   دیچه تخلفات با  یبرا   ت؛ینهادر

 .ضرورت دارد  یگراطلاعات و مطالبه   یبندنظارت، جمع 

صورت مستقل به  ،یبه بلوغ و پختگ  دنیپس از رس  هاتهیکم  نیاز ا  یکه برخ  میارا داشته   رانیامعدنمشابه در خانه   یهاتهیکم  لیتجربه تشک  ما

 .اندشده  لیمؤثر و فعال تبد  یهابه تشکل

 

 :ی دی رضا جد  یآقا      

 .چند نکته وجود دارد  نیعلوم زم  یهاشگاه یدر خصوص بحث آزما  ،یشعبان و  بهرامن انیتشکر از دعوت آقا  با

جلسه برگزار    نیهستند که باعث شدند ا  یاز جمله موارد   تیو توسعه ظرف  تیو حما  یبانیصحت و دقت، پشت  ت،یفیمانند کنترل ک  یموضوعات

 .داده خواهد شد  حیتوض  زیها نآن   یاو برنامه   یفکر   یشود و مبنا 

 :اقدام  نیاول

 .افتیبخش معدن دست    یدرصد   ۱۳بخش معدن آغاز شود تا بتوان به رشد    تیاز حاکم  دیبخش است که با  نیا  یبه ساختارها   یبخشنظم

 :بحث اکتشاف  در

اند و نه  ها تاکنون نه رصد شدهمؤلفه   نیشده است. ا  یتوجهکه تاکنون به آن کم  هاشگاه یآزماو مؤلفه   ی فنوجود دارد: مؤلفه   یمؤلفه اصل  دو

 .کشف در نظر گرفته نشده است  یمانند پروانه و گواه  یاکتشاف  ازاتیها در امتنقش آن  ن،یاند. همچنشده   یاعتبارسنج

که قرار است    یاتیاز اطلاعات ح  یکیشود.    یآورجمع  یو اکتشاف  یشناس ن یقرار است اطلاعات زم  ن،یعلوم زم  یهاجامع داده   گاهیپا  لیتشک  با

 .است  یمواد معدن   زیشود، بحث آنال  یدهنظم

  ی خروج   دیبا  زین  نیعلوم زم  ی هاشگاه یآزما  شوند،یم  یاعتبارسنج  یتوسط سازمان نظام مهندس  ی طور که اطلاعات فنطور مثال، همان  به

 .خواهد شد  یاکتشاف  ازاتیبر امت  یرگذار یامر منجر به تأث  نیکنند. ا  یمربوطه بارگذار  یهاگاه یرا در پا  شانیزهای آنال

 :کرد ی رو  نیا  یای مزا

 .دهندینسبت به گذشته ارائه م  ی ترق یدق  ریکشف ذخا  یهایگواه • 

 .شودیم  ترقیاز لحاظ صحت اطلاعات دق  هاشگاه یآزما  شیرصد و پا • 
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 .خواهند بود  یو علم  یفن  ،یپشتوانه حقوق  یکشف دارا   یهایگواه • 

 .شودی م  یریاشتباه و ارائه اطلاعات غلط جلوگ  یهایاز صدور گواه • 

 

انجام    زیآنال  ونیلیم  کیکه در حال حاضر تنها    یدر حال  م،یدر سطح کشور دار  زیآنال  ونیلیم   ۲/۵به    ازیتوجه به توسعه بخش معدن، ن  با

 .شودیم

ا  هیتوص توسعه ظرف  نیما  در جهت  ساختارها  نیا  تیاست که  محور  ییبخش،  نقش    لی تشک  یبخش خصوص  تیبا  دولت صرفاً  و  شوند 

 .کند  یخوددار   میکند و از دخالت مستق  فایرا ا  کنندهلیتسه

 

 :یرخانی ش  امرثیک  یآقا      

 یی هاچالش   هانیکه همه ا  می رو دار  شیرا پ  یمتعدد اکتشاف  یهاو پروژه  میارا اجرا کرده   یاکتشاف  یهااز پهنه  یمیحجم عظ  درویمیدر ا  ما

با    تینداشتند، اما در نها  یبودند که صنف منسجم  یحفار   یهاها شرکتچالش   نیاز ا  یکیکشف ختم شوند.    یدارند و قرار است به گواه

که    دیرس  ینیمشخص و مع  یهاصنف به تعرفه   نیشدند و سر و سامان گرفتند. ا  «یرنفتی»حفاران غ  لی کمک و تلاش حفاران، منجر به تشک

 .کنندی ها شرکت مبها در مناقصهها و فهرست تعرفه  نیبا هم

 :عبارتند از  م،یها مواجه شدکه با آن  گریچالش د  سه

 ک یزیمشاوران ژئوف -1 

 ها شگاه یآزما -2 

 ی معدنمشاوران  -3 

که در حال حاضر به طور منظم در حال    میدیرس  یمشخص اکتشاف  یهادر جامعه مهندسان مشاور به تعرفه  ک،یزیخصوص مشاوران ژئوف  در

 .اجرا هستند

پروتکل مشخص    کیبه    تیشوند تا در نها   ندیفرا  نیا  ریدرگ  هاشگاهیشود و همه آزما  هیته  هاشگاه یاز آزما  یکامل  ستیل  دیشروع، با  یبرا 

  ی . تمام میدار  اری پروتکل را در اخت  نیو ا  میدیرس  یشگاهیپروتکل مشخص آزما  کیخود به    یازها یبر اساس ن  درویمی. به طور مثال در امیبرس

 .اندپروتکل شده   نیا  تیملزم به رعا  کنند،یکه با ما کار م  ییهاشگاه یآزما

  ی تعرفه جامع اکتشاف  کیبه    دیبا  هاشگاه یصنف آزما  تیشد، اما در نها  میرو خواهروبه  ییهاپروتکل، قاعدتاً با چالش   نیا  شدنییاجرا  یبرا 

 .کنند  یرویبرسد که همه به آن احترام بگذارند و از آن پ  یز یو آنال  یمعدن

 

 :یکورش شعبان  یآقا      

  اد یز  یهاو تفاوت   هامتیبودن ق  ریمتغ  ایمربوط است    تیفیبه ک  شتریب  هاشگاه یکه بحث شما در خصوص آزما  دییمشخص، لطفاً بفرما  بطور

 در مناقصات؟  هامتیق

 

 :یرخانی ش  امرثیک  یآقا      

ذکر شود تا کارفرما   زیبطور کامل و ر ها نهیهز دیبرابر با هم تفاوت دارند. با ۳تا  شودیکه ارائه م ییهامتیکه ق م ینیبیمناقصات اغلب م در

  م ینخواه  یمناسب  یبندنشود، به جمع  ان یب  قیصورت دقاطلاعات به  نیچقدر خواهد بود. تا ا ICP شیآزما  نهیمتوجه شود که بعنوان مثال هز

 .دیرس
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 :انیشکور  یمهد  یآقا      

 تهیکم  میدر چند سال گذشته قصد داشت  نکهیاندارد. کما   یگاهیجا   چیصمت است و هدر وزارت   یواژه مغفول  شگاه«یکلمه »آزما  متأسفانه،

  د ی کشور وجود دارد که ابتدا با یهاشگاه یدر بخش آزما یاده یدر بر نداشت. مشکلات عد یاجهیکه متأسفانه نت  میده لیرا تشک هاشگاه یآزما

 .میها توجه کنعملکرد آن   لیتسه  یبرا  ییها پرداخته شود و سپس به راهکارهابه آن

  ی مواد معدن   هیتحت عنوان تجز  یشگاهیآزما  خواهدیم  یکس  یندارند. وقت  یقانون  گاهیجا  چیدر سازمان صمت ه  یمواد معدن  یهاشگاه یآزما

کاملاً    زی و آنال  یکه فرآور   دانندی که همه م  یاست، در حال  یمواد معدن یتحت عنوان فرآور  شود،یکه به او داده م  یکند، جواز فن  یاندازراه 

 .کندی م  جادیا  یاز همان ابتدا مشکلات  نیهستند و ا  یاجداگانه   یهامقوله 

  ی عنوان بخش خدمات ما را به  م، یریبگ  نیزم  یصنعت  یهاها در شهرک آن   یاندازو راه   هاشگاه یدر بحث توسعه آزما  میخواهیم  یوقت  ن،یهمچن

جسم صلب باشد،    دشیتول  دی نبا  دکننده ی. حتماً تولمیکنی م  دیو داده تول  میهست  دکنندهیکه ما تول  یدر صورت  شناسند،ی و م  کنندیم  یمعرف

 .کنندیمحرکه ما را متوقف م  توراما مو

که    یکند. حداقل کار  یبانیاز ما پشت   تواندی هستند و وزارت صمت م High Tech شوندی استفاده م  هاشگاه یکه در آزما  یزاتیتجه  اکثر

 .دارد  یمیو گمرک است. متأسفانه گمرک کشور خود تحر  یدر بخش حقوق  تیانجام دهند، حما  توانندیم

  ی ار یدر بس هاشگاه یآزما جی. متأسفانه نتاردیها را بگسوءاستفاده  یهم داشته باشد تا جلو  ینظارت فهیوظ دی با ت،یجدا از حما تیحاکم بخش

مبحث   نیکند. ا  تیخودش را تقو  یهاشگاه یتنها آزما دیکند و نبا تیفعال  ی قاتیتحق  یکارها  نه یفقط در زم  دی. دولت باشودیاز جاها جعل م

 .واگذار شود  یبه بخش خصوص  دیبا

  ی المللن یوارد کشور شده، اما متأسفانه رها شده است. کارشناسان خبره ب  هاشگاه یآزما  یدانش فن  شیسال پ   ۲۰است که    نیا  یبعد  مطلب

 .روز شودما به  یتوسط دولت به کشور دعوت شوند تا به کارشناسان ما آموزش دهند و دانش فن  دیبا

  ی تا ید  دی از تول  یر یجلوگ  یکار را برا   نیما ا  نکهیبارکد داشته باشد. کما ا  تاهاید  نیو ا  ردی را استعلام بگ  هاش یآزما  جینتا  یستیصمت با  وزارت

  .میاانجام داده   کیف

 

 :محمدرضا بهرامن   یآقا      

شود   لیتشکل تشک نیبه طور جداگانه ا دیبا ر؟یخ ایشود  لیتشک  هاشگاه یآزما ته یوجود دارد که کم  یضرورت  ایشود که آ یریگمیتصم دیبا

کنند از افشا شدن    یهمکار   دی با  یدر بخش خصوص  هاشگاه یخود فعالان آزما  ک،یف  یتاید  دیاز تول  یریجلوگ  ی. برامیبرس  یبندجمع  کیو به  

 .انجام دهند  یقانون  یر یگیکنند و پ  یریوگاطلاعات جل 

 

 :ل یلوین  لایخانم سه     

  ۸۰مقدار، در دو سال گذشته،    نیکه از ا  میاهزار نمونه واگذار کرده   ۱۲۰  ،یشناسن یسازمان زم یسپارفقره برون   ۶، در قالب ۱۴۰۰سال    از

  طور ن یاست و ا  یبخش خصوص  تیتقو  ینوعبه  نی. امیکرد  شیهزار نمونه را خودمان آزما  ۴۰کرد و    شی آزما  یهزار نمونه را بخش خصوص

مجبور هستند    یدولت  یهااوقات بخش   یباشد. گاه  یدر جهت رقابت با بخش خصوص  کند،ی را وارد م  یدستگاه  یدولت  خشکه اگر ب  ستین

 .داشته باشند  شگاهیرا داشته باشند و خودشان آزما  ییهادستگاه   ت،یفینظارت بر کنترل ک  یدر راستا 

 

 :یکورش شعبان  یآقا      

توسعه    یبرا  تیحما  نیشوند. اول  تیبه همان اندازه هم حما  دیبا  کنند،ی م  یریکشور به همان اندازه که از خروج ارز جلوگ  یهاشگاه یآزما

 .ها، سپردن کار به خودشان استآن



1
/3

/2
02

1
 

 

 

 
 

5 

 بسمه تعالی 

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران اکتشاف  کمیته  

 

 

 :انعام زاده   ری ام  یآقا      

به توسعه   ازیهستند و ن  یتوسعه کم  ازمندین  ،یآهن، مس و رواز جمله سنگ  رند،یگی قرار م  شیکشور مورد آزما  نیهاست در اکه سال  یفلزات

بها از جمله طلا و نقره، و  فلزات گران  ن،یبه فلزات گروه پلات  گرددی برم  ی. معضل اصلمیندار  یعناصر مشکل  نیا  زیندارند. از نظر آنال  یفیک

 .مییگوی م  ریدرگ  یهایها کانکه به آن  هایکان  یبرخ  یفرآور  نیمچنه

ا  میریگی در نظر م  شگاهی آزما  کیرا    یاست که تمام فلزات معدن  نیا  میکه دار  یاز معضلات  یکی است که دچار مشکل    ییجا  نیاول  نیو 

 .درست کردن متفاوت است  زیکردن با آنال  زی. آنالمیهر موضوع ندار  یبرا   یتخصص  یهاشگاه ی. ما آزمامیشویم

ا  دیهم با  یدولت  یهاشگاه یشود. آزما  دهیبزرگ د  یمشتر   کیعنوان  به   دیبا  دولت اما  نقش    دیبا  هاشگاه یآزما  نیقطعاً وجود داشته باشند، 

صحبت   یقاتیتحق  یاگر از واحدها   ی. ولدکنندهیهستند، نه تول  یخدمات  هاشگاه ی. از نظر من، آزمایداشته باشند، نه نقش خدمات   ینظارت

 .است  یکار خدمات  کیصرفاً    زیهستند، اما آنال  دکنندهیو تول  کنندی م  دیها داده تولدرست است که آن   له،ب  د،یکنیم

  د یی خود را تأ  یهاش یقادر هستند صحت آزما  هاشگاه ی. همه آزماستیموجود ن  یاستانداردها   یبرخ  فیبه بازتعر  یاز یها نبحث پروتکل   در

 .به ناظر سازمان صمت بدهند  یدسترس  دیها فقط با. آن ستین  زهایتک تک آنال  یبه صادر کردن بارکد برا   یازیکنند و ن

با دولت به اشتراک بگذارند.    نکهینه ا  ،یسنجصحت   یرا با هم به اشتراک بگذارند برا  شانیزهایآنال  جیدارند که نتا  یبانک  کیبه    ازین  هاشگاه یآزما

ن  ی در ا  دیو چون آموزش گران است، دولت با  ستندین  زاتیصرفاً دستگاه و تجه  هاشگاه یمهم دولت، بحث آموزش است. آزما  یهااز نقش   یکی

 .کند  دایورود پ  نهیزم

 

 :دادالله   ثاقیم  یآقا      

  د ی الان که کشور با کمبود برق مواجه است، ما با  نیوجود ندارد. به طور مثال، هم  هاشگاه یآزما  یبرا   یبردار وزارت صمت پروانه بهره   در

 .میکن  یانداز ژنراتورها را راه 

 پروانه شما کجاست؟  ندیگویم  م،یدهی درخواست سوخت م  یبه سوخت دارد و وقت  ازین  ژنراتور

  ازمند یاضافه شود، ن  تیظرف  ز یآنال  ون یلیم  کیاست و اگر قرار است    ازین  یگذار هیدلار سرما  ۲۰  ت،یظرف  شینمونه افزا  کیهر    یازا به  امروز

آب، برق و   رساخت،یدر ز ازهاین نیاست و اول ازمندین رساختیبه ز کند،ی دولت بحث توسعه م ی. وقتمی هست یگذاره یدلار سرما ونیلیم ۲۰

 .تندگاز هس

بزرگ    یکنند. قراردادها  نیخودشان تأم  دیکند و برقشان را با  نی را تأم  هاشگاه یبرق آزما  ستینامه شده است که دولت موظف نبخش  الان

است و قراردادها    ل یبدون تعد  شود، یها که برگزار ممجموعه  نیهستند. مناقصات ا  دیو تول  ه یبخش ته  ای  درویمیمس، ا  ی مل  عیمعمولاً با صنا

 .میکه در کشور دار  یتورم   نیمعضل بزرگ است با ا  کی  نی. ا کشدیتا دو سال طول م  کیعموماً  

.  شود ی نم  شتریدرصد ب  ۵است که بعضاً تا    هاپرداخت ش ی موقع و کم بودن پدر بحث قراردادها، بحث عدم پرداخت به   گریاز معضلات د  یکی

 .باشدی نم  ریپذامکان   ی فیو ک  یمناسب، بحث توسعه کم  پرداختش یبدون پ

 

 :یمیبهروز کر  یآقا      

تعم   زاتیتجه  نیتأم  معضل نگهدار  ریو  برا  یو  برا  یبخش خصوص   یآنها هم  بگ  دیبا  یدولت  یهاشگاه یآزما  یو هم  قرار  .  ردیمورد توجه 

.  دانم یم  یخصوص یهابخش  نیهم  قیرا از طر  تهیکم  نیا  لیشاءالله ضرورت تشکو ان   ازهاینش ی شوند از نظر پ  یبنددسته   دیبا  هاشگاه یآزما

 .شود  نییتع  هاتهیکم  نیدر هم  ازهاینش یپ  نیا  دیبا
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  ی ها روش   یبرا   دیبا  هارساخت یخود داشته باشد. ز  یتعرفه جداگانه برا   دینبا  یشگاهیاست. هر آزما  زوهایگذراندن ا   هاشگاه یاز الزامات آزما  یکی

 .آماده شوند  زیآنال  نینو

  ی خوب   زیآنال  یاشود. اگر از منطقه   لیمختلف تشک  یهامکان   یزها یاز آنال  یسیتابید  ستیبایاست. م  اتیاز ضرور   کیعناصر استراتژ  زیآنال  بحث

 .داده مراجعه کرد  گاهیبه آن پا  توانیو م  ستیدوباره ن  زیبه آنال  ازین  رد،یصورت بگ

 

 :سرده ی فرهاد ژول  یآقا      

دارد و حل    یخود مشکلات  یبرا   یهم مانند بخش خصوص  یرا حل کند. بخش دولت  یاست که مشکلات بخش خصوص  امدهین  یدولت  بخش

 .باشد  یکمک به بخش خصوص  یدر راستا   تواندیمشکلات م  نیکردن ا

را در مناقصات   یی هامتیها قشرکت  ی. بعضدیکنیکه در مناقصات شرکت م  میریگیرا ما از خود شما م  ی متیق  یها، مبنابحث تعرفه  در

 .با هم برسند  یبندجمع  کیبه    دیبا  شگاه یها را خود آزماتعرفه  نیرقبا را حذف کنند و ا  گرید  دیکه شا  دهندیم

هزار    ۲۰سال به    کی  نیو معمولاً در ا  ردیگیتعلق نم  یلیسال هم تعد  کیهستند و تا    سالهک یما    یقراردادها  شتریهم ب  هالیبحث تعد  در

 .شودی نمونه منجر م

 .دیدار  ازین  ییهاکه به چه آموزش   درویمیبه ما و ا  دیده  شنهادیپ  دیتوانیبحث آموزش هم م  در

 

 :یکورش شعبان  یآقا      

 .باشدی که مشکلات شما در چه خصوص م  دییمشخصاً بفرما  لطفاً

 

 :سرده ی فرهاد ژول  یآقا      

بزرگ فقط در مناقصات بزرگ   یهاشگاه یاست که بهتر است آزما نیا گرید یکی. باشدی م زهای موقع پاسخ آنالاز مشکلات عمده، عدم به  یکی

 .بسپارند  گرید  یهاشرکت کنند و مناقصات کوچک را به بخش

 

 :ی خانم فاطمه فراهان     

  هاشگاه یآزما  یسر  کی.  میکنی است که در مناقصات شرکت م  یدو سال   م،یکرد  زیو تجه  میخودمان را فعال کرد  یهاشگاه یآزما  یاز وقت  ما

  شود یکار باعث م  نینشود و رد شوند. هم  رفتهیپذ  ستیبایم  هامتیق  نیکه ا  دهندیرا در مناقصات ارائه م  ینییپا  اریبس  یهامتیمتأسفانه ق

 .شرکت نکنند  گریکوچک د  یهاشگاه یبعد آزما  یهاورهتا در د

 

 :ی کاش  ریام  دیس  یآقا      

  شود، یارجاع داده م  هاشگاه ی نمونه به آزما  ۲۰۰تا    ۱۰۰تا شروع اکتشاف که    میکن  یکار  دیاست. با  هی ورود سرما  ازمندین  یدرصد  ۱۳  رشد

 .میهم به بخش اکتشاف کشور باش  یمعدن  ری افراد غ  یهاه یو شاهد ورود سرما  میها داشته باششدن دستگاه   برهیبا کال  یقیدق  اریبس  هیجواب اول

 

 :ی خانم آرزو قاسم     

جداگانه مخصوص    یفیو کنترل ک  میخودمان را دار  رانهیگسخت   یهاهیدییخودمان تأ  یهاشگاه یما در آزما  زها،یخصوص صحت و دقت آنال  در

 .میبه خودمان را دار

 .هاشگاه یتشکل باشند و هم آزما  نیهم کارفرماها عضو ا  دیتشکل، با  نیا  لیخصوص تشک  در
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 :قانع   مانیپ  یآقا      

آنها بهتر    یتر باشد، صدا شود. هر چه بزرگ   لیتشک  دیمباحث مطرح شده مشخص شد و با  نیجلسه با ا  نیدر هم  ینظام صنف  نیا  فقدان

 .شودی م  دهیشن

 

جلسه و در پاسخ به دو سؤال مطرح شده، نظرات    یانیپا  یبنددر جمع   ران،یاکتشاف خانه معدن ا  تهیکم  سیرئ  ،یکورش شعبان  یآقا   

کردند که   دیکشور، تأک   یاهداف اکتشافات معدن  شبردیدر پ  یمطالعات مواد معدن  یهاشگاه یکردند و در پاسخ به سؤال نقش آزما  انیخود را ب

  ن یاکتشاف دارند. توسعه ا  یندهایفرآ  شبردیها و پنمونه  قیدق   لیدر تحل  یدینقش کل  ،یعنوان مغز متفکر مطالعات اکتشافبه  هاشگاه یآزما  نیا

 .بخشدیرا بهبود م  جینتا  تیفیک  ها،نه یداده و علاوه بر کاهش هز  شیرا افزا  یاکتشاف  اتیسرعت عمل  ،یجهان  یبا استانداردها   هاشگاه یآزما

خاطرنشان کردند که در    ،یمطالعات مواد معدن  یهاشگاه یدر توسعه آزما  یدولت از بخش خصوص  تیدر ادامه، در پاسخ به ضرورت حما  شانیا

تلاش    ها،ت یمحدود  نیبا وجود ا  یاست. بخش خصوص  نهیدشوار و پرهز  ار یبس  شرفتهیپ  یهابا دستگاه   هاشگاه یآزما  زیتجه  م،یتحر  طیشرا

  ق یدادند که دولت از طر  شنهادیکرده و پ  دیتأک  یدولت از بخش خصوص  تیبر ضرورت حما  شانیرا فعال نگه دارد. ا  هاشگاه یاکرده است تا آزم

را فراهم کند.    هاشگاه یآزما  ن یا  یدار یتوسعه و پا  یبستر لازم برا   ،یبا بخش خصوص  میبهره و حذف رقابت مستقکم  یمال  لاتیارائه تسه

 .آنها کمک کند  شتریمراکز، به رونق ب  نیها به ابا سپردن پروژه   تواندی دولت م  ن،یهمچن

 

 :یینها  یبندجمع      

توسعه    یبرا  ییو اجرا  یقانون  یهارساخت یز  دیبا  تهیکم  نیکردند. ا  دیتأک  یمواد معدن  یهاشگاه یآزما  تهیکم  لیتشک  تیبر اهم  نیحاضر  یتمام

 .رفع مشکلات موجود است  یبرا  یاز الزامات اساس  یبا بخش خصوص  یدولت و همکار   ینقش نظارت  ن،یرا فراهم کند. همچن  هاشگاه یآزما

 . دیجلسه به اتمام رس  انیمطالب و اعلام پا  یبندجلسه با جمع   حات،یتوض  نیاز ا  پس

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 

   ۲ 
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 16:00 ساعت خاتمه:                 14:00ساعت شروع:         

 1403    اسفند    11 تاریخ جلسه:
  

 ه معدن ایران خان  محل تشکیل جلسه:

  موضوع جلسه:
  ی و برنامه ها ۱۴۰۳کشور در سال  یعملکرد اکتشافات معدن یبررس

 ۱۴۰۴در سال    یاکتشاف

 حاضرین جلسه 

  رکل یخادم آستانه، مد  یمهندس عل  درو،یمیکارشناس اکتشاف ا  ، ینالیاکتشاف، مهندس مظفر ز  تهیکم  سیرئ  ،یدکتر کورش شعبان  انیآقا

  س ی رئ ،یسلسان نیدکتر آرم ران، یا یمواد معدن دی و تول هیشرکت ته ،یمهندس ابوالفضل رجب ،یعیمنابع طب یبردار و بهره  یابیدفتر استعداد

  ن، ی کارشناس شرکت تونل ساز ماش ،یمهندس حامد خانعل ،ینفت ر یحفاران غ هیاتحاد  سینائب رئ ،ینیدکتر سهراب حس  ن،خانه معدن زنجا

  ، یهومن عربشاه  یمهندس عل  ،یغربجان یخانه معدن آذربا  سیرئ  ،یانیشرکت گونهان، مهندس جمال کس  ندهینما  ،یمهندس بهروز فولاد

 قیدکتر رضا صد  ،یمهندس صمد   ،یمیمشاور، مهندس فرزاد کر  نیجامعه مهندس

 شرح جلسه 

 :یدکتر شعبان

 .نیو آنلا  یخدمت بزرگواران حاضر در جلسه به صورت حضور   رمقدمیعرض خ  ضمن

هستم. از حضور ارزشمندتان و قبول    زانیاست، در کنار شما عز  ۱۴۰۳اکتشاف در سال    تهینشست کم  نیجلسه، که آخر  نیکه در ا  خوشحالم

 .سپاسگزارم  مانهیدعوت صم

اکتشافات معدن  یجلسه بررس  نیا  هدف برنامه   ی کشور در سال جار   یعملکرد  اکتشاف، به   ۱۴۰۴سال    یبرا   یزیرو  اولاست.  و    نی عنوان 

  ، یو همکار  یلازم است با همفکر  ن،یکشور دارد. بنابرا یو توسعه اقتصاد هیمواد اول نیدر تأم یدیکل یمعدن، نقش  رهیگام در زنج نیترمهم 

 .میداشته باش  یزیربهتر برنامه   یانده یآ  یو برا  میکن  ییحوزه را شناسا  نیا  یهاها و فرصتچالش 

 .میکشور را هموارتر کن  یاکتشافات معدن  شرفتیرشد و پ  ریمس  میارزشمند شما، بتوان  یهادگاه یبا استفاده از تجربه و د  دوارمیام

 

 :مهندس خادم آستانه     

گام   نیقانون معادن، اول ۲۴طبق ماده  رایدارد، ز یادیز تیاهم یعی منابع طب یبرا یدر ابتدا حوزه منابع اکتشاف ،یخدمت حضار گرام سلام

ارائه شود،    یاست و اگر پاسخ در مرحله اکتشاف به درست  یضرور  یعیمرحله، استعلام از منابع طب  نیاکتشاف است. در ا  ،ی معدنکار  ندیدر فرآ

 .فراهم خواهد شد  یمعدن  یهات یادامه فعال  یمناسب برا   یبستر

از نظر مساحت و حداقل ماده    یبود که در مرحله اکتشاف، پاسخ اصول  نیا  یعیوزارت صمت و منابع طب  نینامه بتوافق   یاز اهداف اصل  یکی

کشف   یشده متمرکز شوند و گواهنقاط کشف  یاکتشاف را انجام داده و در مرحله بعد رو   نانیکاران بتوانند با اطمارائه شود تا معدن  یمعدن

 .کنند  افتیرا در

 

 :یدکتر شعبان     

به استعلام مجدد    یاز یمراحل ن  ریسا  یو برا  داندی م  یصدور پروانه اکتشاف الزام  یرا برا  یعیاخذ مجوز منابع طب  بارک یمعادن تنها    قانون

 .شودی . اما در حال حاضر، سه مرحله استعلام انجام مستین
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به وسعت    یا، محدوده ۶گروه    یکرده است که برا  حیکه قانون تصر  یدر حال  شود،یواگذار م  انیبه متقاض  یکوچک  یهامحدوده   ن،یبر ا  علاوه

مشکل بلوکه    ،یمورد موافقت قرار نگرفته است. از طرف  یعدد  نیهاست که چناختصاص داده شود. متأسفانه سال   دیمربع با  لومتریک  ۲۵۰

 .همچنان وجود دارد  زین  اهبودن محدوده 

 

 :مهندس خادم آستانه     

  د ی باشد، با  یبه اقدامات  ازیشد و پس از مرحله اکتشاف ن  دییتأ  یااگر محدوده  کنندی تصور م  یاست که برخ  نیحوزه ا  نیدر ا  جیاشتباه را  کی

از   یو دو اکتشاف، در بخش کیاستعلام را لازم دانسته است. اگر در مرحله  بارکیگذار تنها که قانون  یمجدداً استعلام گرفته شود. در صورت

سازمان    نیب  یاصورت، مکاتبه  نی. در اشوندیرها م  گرید  یهاکشف شد، تمرکز بر همان منطقه خواهد بود و بخش   یمحدوده ماده معدن

  ی حاو  یهابخش   یوجود ندارد و تنها برا   یاز محدوده ماده معدن  ییهاکه در بخش  شودی انجام شده و اعلام م  یعیصمت استان و منابع طب

  ی برداران را از متقاضحقوق بهره   زین  یعیو منابع طب  شودی بازگردانده م  یعیبه منابع طب  گرید  یهاصادر خواهد شد. بخش  یگواه  ،ی ماده معدن

 .کندیو پاسخ را به سازمان صمت ارسال م  افتیدر

 

 :یدکتر شعبان     

از جمله    م،یابوده   های آزادساز  ی شاهد برخ  راًی در دسترس باشند و بلوکه نباشند. اخ  دی با  یمعدن  یهاتحول در بخش اکتشاف، محدوده  یبرا 

در برنامه قرار دارد   یآزادساز  زانیچه م ندهیمشخص شود که در سال آ دیانجام شده است. با یمناسب یهای که آزادساز یدر خراسان جنوب

 .لازم را انجام دهند  یزیربتوانند برنامه  نتا مکتشفا

شده است.    ینیبشیتن کاتد مس پ  ونیلیم  ک ی  دیکه مرتبط با برنامه توسعه هفتم است، تول  رانیمس ا عیصنا  ی شرکت مل  یایمیطرح ک  در

 .نمانده است  یاکتشاف باق  یبرا  یکه محدوده کاف  شودیمشخص م  م،یکنیحوزه که صحبت م  نیاما با فعالان ا

  ک ی همه ما    یموضوع برا  نیو ا  میندار  نهیزم  نیدر ا  یبلندمدت  ی زیرمطرح است. متأسفانه برنامه   زین  یانسان  یرو یمسئله ن  گر،ید  یسو  از

 .اندها حذف شده رشته  نیها، ادانشگاه   یو در برخ  افتهیکاهش    یشناسن یمعدن و زم  یهاها، استقبال از رشتهدغدغه است. در دانشگاه 

 

 :یانیمهندس کس     

در    دیاعتقاد وجود داشته باشد، با  نی. اگر اریخ  اینفت دارد    یجا معدن به  ینیگزیبه جا  یاعتقاد   تیحاکم   ایمشخص شود که آ  دیبا  ابتدا

 .است  یگر ید  یهات یدهنده اولونشان  یلازم فراهم گردد. اما عملکرد فعل  یهارساخت یشود و ز  دهی کشور د  یزیرو برنامه   ییساختار اجرا

  ی ریگمیموضوع در ساختار تصم  نیا  رایز  ،یمعدن  آلاتن یماش  نیخودرو است نه معدن و تأم  ن یتأم  یمثال، در وزارت صمت، دغدغه اصل  طوربه

 .ندارد  یمناسب  گاهیکشور جا

  د ی قرار گرفته است. اما با  یشناس ن یبر عهده سازمان زم  هیدارد و ارائه اطلاعات پا  ییاکتشاف و شناسا  نهیدر زم  یفیوظا  تیقانون، حاکم  در

آن   یعملکرد فعل   ایدارد؟ و آ  اریدر اخت  فیوظا  نیا  یبرا  یاعتبارات کاف  ایآ  کند؟ یحرکت م  ریمس  نیسازمان واقعاً در ا  ن یا  ایشود که آ  یبررس

 گذارد؟ی م  دهیبه مزا  یمناطق را پس از مدت  ایاهداف است    نیا  یدر راستا 

بخش    یمناطق محروم، امکان کار برا  یهمچنان بلوکه هستند. در برخ  ،یغرب  جانیبالا، مانند تکاب در آذربا  لیپتانس  یاز مناطق دارا   یاریبس

نهادها مانند منابع   ر یشود و سا یاساس  راتییها دچار تغدولت  رییبا تغ  دیبخش اکتشاف نبا یبزرگ وجود ندارد. استراتژ  اسیدر مق یخصوص

 .مشخص عمل کنند  یاستراتژ   کیدر چارچوب    دیبا  یاتم  یو انرژ  ستیز  طیمح  ،یعیطب

 

 :یدکتر شعبان     
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تن    ونیلیم  کی  دی به هدف تول  دنی رس  یها وجود ندارد. برا آن   یبرا   ییگوش شنوا  رسدی اما به نظر م  م،یانکات را مطرح کرده   نیبارها ا  ما

که    یدر حال  کنند،یبه معادن م  یصحبت از ورود هوش مصنوع  یشود، اما از کجا؟ برخ   دی کنسانتره تول  زانیم  نیپنج برابر ا  دی کاتد مس، با

 .پرداخت  ترشرفته یرا حل کرد تا بتوان به مسائل پ  یاهیمشکلات پا  دیاابتدا ب 

 

 :ینالیمهندس ز     

  ع یصنا  یشده، با احتساب شرکت ملانجام   یحفار   زانیمربع را تحت پوشش قرار داده و م  لومتریهزار ک  ۴۲۲تاکنون    درویمیحوزه اکتشاف، ا  در

 .داشته است  یدر حفار   یخوب  اریمس امسال عملکرد بس  یاست. شرکت مل  دهیهزار متر رس  ۶۰۰به    ران،یمس ا

در   ن،ی. همچنمیفراخوان کرد  یگذاره یسرما  یبالا برا   تی پروانه را با جذاب  یمحدوده دارا   ۶۳  د،یو تول  هیشرکت ته  قیاز طر  ،ی سال جار  در

 .انجام داده است  یاقدامات موثر   نهیزم  نیدر ا  درویمی. امیاکرده   یروزرسانرا به  یحفار   یفهرست بها   ،ی سازبخش بستر 

 

 :یانیمهندس کس     

سازمان پس از    نیا  ایشده است،    دهید  یاز محل فروش مواد معدن  هانهیهز  نیدر اکتشاف و تأم  یگذار ه یسرما  درو،یمیدر اهداف کلان ا  ایآ

 کند؟ی واگذار م  یها را به بخش خصوصاکتشاف، محدوده 

 

 :ینالیمهندس ز     

هدف انجام   نی. اکتشافات ما با امیکن نیرا تأم ومینیبزرگ مانند فولاد، مس و آلوم عیصنا هیکه مواد اول  میدار تیوزارتخانه مأمور  یاز سو ما

حوزه ورود    نیاکتشاف موجب شده که دولت در ا  یبالا  سکی. رمی کنی استفاده م  یبخش خصوص  هیو تا حد امکان از توان و سرما  شودیم

 .کند

 

 :یمهندس رجب     

به شرط احداث کارخانه )مانند جانجا(   یگذاره یسرما یکیوجود داشت:  درویمیو ا دیو تول هیدر شرکت ته یگذاره یگذشته، دو نوع سرما در

  ی د یها وجود نداشت. از سال گذشته، مدل جدکمتر که امکان اکتشاف گسترده در آن  ریبا ذخا ییهااستخراج و فروش در محدوده یگر یو د

 .احداث کارخانه است  ایاکتشاف به شرط استخراج و فروش    یهادر پروانه   یگذاره یاضافه شده که شامل سرما

و اگر    شودی بازگردانده م  گذارهیاکتشاف به شرکت سرما  یهانهیدرصد هز  ۵۰منجر نشود،    رهیکه اکتشاف به ذخ  یمدل، در صورت  نیا  در

 .ابدییبا همان شرکت ادامه م  یادار  فاتیکشف شود، قرارداد بدون تشر  یخوب  رهیذخ

  ۱۰۰  نده،یاند. در سه ماهه اول سال آمحدوده در کرمان واگذار شده   ۲و    یمحدوده در خراسان شمال  ۲محدوده در زنجان،    ۵حال حاضر،    در

 .در نظر گرفته شده است  یواگذار  یبرا   گریمحدوده د

 

 :ینیدکتر حس     

فولاد و معدن، کنگره مس    یمانند کنفرانس جهان   ییدادهایرو  ،ی. در سطح جهانمیبود  یصادرات مواد معدن  یدرصد  ۱۵  شیشاهد افزا  امسال

خراسان    ومیتیسونگون، زرشوران، سنگان و ل  ۲فاز    رینظ  ید یجد  ی هاکانادا و پروژه   یگذاره یکنفرانس سرما  قا،یاجلاس معادن آفر  ،یلیش

 .اندحوزه بوده   نیمهم ا  تحولاتاز جمله    یجنوب



1
/3

/2
02

1
 

 

 

 
 

4 

 بسمه تعالی 

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران اکتشاف  کمیته  

 

  ش ی از پ  شیب  یمواد معدن  تیاهم   ،یاست. در سطح جهان  افتهی  شیتن افزا  اردیلیم  ۳۰آهن به    ریتن و ذخا  اردیلیم  ۵به    رانیمس ا  ریذخا

شدن    لیتبد  یخود برا  یساز در حال آماده   زیدر افغانستان از منابع مهم هستند. امارات ن  ومیتیو ل  هیمثال، فسفات در سور  یمشهود است؛ برا 

 .است  یمواد معدن  یدر فرآور  یاطقهبه هاب من

تنها   نده،یسال آ ۱۰هستند. در  ییایدر ریز یهابه حوزه  شیدر حال گرا یو اکتشافات معدن کندیحرکت م داری پا یکاربه سمت معدن ایدن

خواهند رفت.    نیاز ب  یدرصد از مشاغل امروز   ۹۱  ن،یخواهند داد. همچن  لیجهان را نوزادان، نوجوانان و جوانان تشک  تیدرصد از جمع  ۲۸

 .و توسعه حرکت کند  یطراح  ک،یاستراتژ  یری گمیداده، تصم  لیتحل  ،یفناور  تیریبه سمت مد   دیبا  ندهیآ  سانان  رو،ن یازا

  ی برا   یدی اند. رقابت شدو کربن متمرکز شده   یلیفس  یهاها با کاهش سوخت آن  نیو تأم  کیاستراتژ  یبه سمت مواد معدن   های گذار هیسرما

 .اندکرده   دایسوق پ  یمواد معدن  یبه سمت فرآور   های گذار هیسرما  شتریوجود دارد و ب  یوربهره   شیو افزا  دیتول  نهیکاهش هز

 .میاکوچه   کیما همچنان اندر خم    ر،یخ  م؟یاآماده   ندهیآ  نیا  یما برا  ای آ  اما

 .میبا مشکل مواجه هست  یحفار   یهادستگاه   نیترما در واردات ساده   رود،یم  شیپ  کیربات  یجهان به سمت حفار  کهی درحال

ادغام    ن،ی. همچنافتیدر بخش معادن کاهش    یصندوق توسعه مل  یگذاره یآغاز شد که سهم سرما  یمشکلات از زمان  نیا  شهینظر بنده، ر  به

 .ابدی  رییتغ  درویمیا  فیکمرنگ شود و وظا  یو اکتشافات معدن  یشناسن یوزارت صنعت، معدن و تجارت باعث شد نقش سازمان زم

از    گرید  یکیبه همراه خواهد داشت.    یمثبت  جیبر است، اما نتازمان   ندیفرآ  نیدارند؛ اگرچه ا  یمهم  اریحوزه نقش بس  نیمرتبط با ا  ی هاتشکل

  شود یبرگزار م  یاگونه . مناقصات محدود بهستندیآشنا ن  یحفار   یاز افراد با فهرست بها و استانداردها   ی اریاست که بس  نیا  یمشکلات اصل

  ن ی چن ،ی حفار یهادستگاه  یدر نوساز  ییاست که با توجه به عدم توانا  یدر حال نی. اشودی در نظر گرفته م یحفار   یماه برا ۴تا  ۳ تنهاکه 

 .ساز خواهد بودمشکل   ییفشارها

 

 :مهندس خادم آستانه     

ارائه پاسخ استعلام هست  بارکیما    ،یمعدن  یهاخصوص محدوده   در   ن ی ا  بارک ی  زیها ن. سازمان صنعت، معدن و تجارت استانمیمکلف به 

  ن، یبرداران خواهد بود. بنابرامحاسبه حقوق بهره  یانجام شود، صرفاً در راستا یمکاتبات ند،یفرآ نی. اگر پس از اکندیها را استعلام ممحدوده 

 .است  نیها و قواناقدام خارج از چارچوب دستورالعمل   نیا  رد،یصورت گ  یاستعلام مجدد  یاگر در استان

 

 :یدکتر شعبان     

داشته    یمشخص  تیوضع  ر،یانتظار دارند که محدوده موردنظر از نظر ذخا   کنند،ی شرکت م  یمعدن  یها مشارکت  ای  هاده یکه در مزا  یافراد 

  ه، یمجوز اول  افتیمشاهده شده که پس از در  یاند. اما در موارد شده   یگذاره یسرما  ندیوارد فرآ  ه،یاول  یافراد با فرض داشتن مجوزها  نیباشد. ا

 .مکاتبه کند  گرید  یمجوزها  افتیدر  یبرا   دیکه مجدداً با  شودی اعلام م  بردارره به به

 

 :مهندس خادم آستانه     

 :موضوع به دو شکل مطرح است  نیا  ها،ده یخصوص مزا  در

با اعلام منابع   زیبرداران مشخص بوده و شخص برنده نگرفته شده باشد، حقوق بهره  یعیلازم از منابع طب یهااستعلام  ده،یاگر قبل از مزا .۱

 .حقوق را پرداخت خواهد کرد  نیا  ،یعیطب

 .کند  جادیرا ا  یمشکلات  تواندی روند م نیا  رد،یصورت گ  یعیاستعلام منابع طب  ده،یمزا  یاما اگر پس از برگزار  .۲

 

 :یدکتر شعبان     
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ها مطرح شده است.  بسته  نیا  تیعنوان مزاخذ شده به   یمجوزها   یتمام  شود،ی ارائه م  گذارهیجذب سرما  یکه برا   یاده یمزا  یهابسته  در

ا  گر،یدعبارت به در  نیاگر  قبل  از  پروانه   افتیمجوزها  اصلاً  بودند،  نم  یانشده  بنابراشدیصادر  نبابهره   ن،ی.  درگ  دیبردار   افتیدر  ریمجدداً 

 .شود  دیجد  یهاتعلام اس

 :مهندس خادم آستانه     

  ی بررس  دی نبوده است، با  نیشده، اما در عمل چن  یمجوز کامل” معرف  یعنوان “دارا به   یاده یمزا  یهاوجود داشته باشد که در بسته  یمورد  اگر

 .ردیصورت گ  دیها بالازم از آن   یهات یبرخوردارند و حما  ییها از ارزش بالابسته   نیشود. ا

 :ی مهندس عربشاه     

بوده است. در جامعه    نهیزم  نیدر ا  انیکارفرما  یو عدم هماهنگ  هامتیها، عدم اطلاع مشاوران از برآورد قاز مشکلات در بحث تعرفه  یکی

 یو معرف  هیسازمان برنامه ته  یها را مطابق با استانداردها و تعرفه  میارا بر عهده گرفته  یشناسنیاکتشاف و زم  تیمهندسان مشاور، ما مسئول

 .میاده کر

  ی در سطح مطلوب  یعرضه کند، باز هم مشارکت بخش خصوص  زی را ن  گریمحدوده د  ۱۰۰  یفعل  طیاگر دولت با شرا  ها،ده یخصوص مزا  در

 .است  یجد   یبازنگر  ازمندیاست که ن  هاده ینابرابر در مزا  طی امر، وجود شرا  نیا  لینخواهد بود. دل

مناسب هستند، اما    یموجود همگ  نیشود. قوان  دهیبرنده مزا  تواندیهرگز نم  دهد،ی م  شنهادیپ  بیدرصد ضر  ۱۲۰که    ینمونه، کس  عنوانبه

 .ها استآن   یدر اجرا   یمشکل اصل

در   نیندارد! ا تیبه او اعلام شد که اجازه فعال ماهن یکرد، اما در فرورد افتیدر یبردار در اسفندماه پروانه بهره  یوجود داشت که فرد یمورد 

از    عمان   ت،یاما در واقع  شود،یآمار صدور مجوز انجام م   شیصرفاً با هدف افزا  یاقدامات  نیدارد. چن  یقانون  یبرداراست که پروانه بهره   یحال

 .شودی برداران مبهره  حیصح  تیفعال

آمارها   ن،یهمچن مع  یارائه  بدون  به  اریکلان  است.  ارزش  فاقد  حفارمشخص،  متر  هزار  صد  چند  اعلام  مثال،  مقا  یعنوان  با    سهیبدون 

 .ندارد  یخاص  یمعنا  ،یجهان  یاستانداردها

  شود، ی صادر نم  یکارمنطقه، مجوز معدن   کیمختلف دولت است. در    یهابخش   انی م  یحوزه، عدم هماهنگ  نیاز مشکلات در ا  یگر ید  نمونه

 !شودی اعطا م  یاما در همان محل، مجوز گاودار

 :قیدکتر صد     

  ی قرار دارند، چه زمان  یمواد معدن  دی و تول  هیو شرکت ته  درویمیا   اری دارند و در اخت  یارزشمند   ریشده که ذخابلوکه   یهامحدوده   سرنوشت

 مشخص خواهد شد؟

 :یدکتر سلسان     

  نییتع  یبرا  دیو تول  هیاست که ته  ییهانحوه محاسبه فرمول   ،یگذار ه یاز سرما  یکاهش استقبال بخش خصوص  لیاز دلا  یکینظر بنده،    به

که بخش   میکنیم  جادیرا ا  یط ی. ما شراشود یشکل اعمال م  نیبه هم  زیها در بورس کالا نفرمول   نیدر نظر گرفته است. متأسفانه، ا  هاوم ی پرم

 .شودیم  یدولت  یهایبروکراس  ریاز ورود، درگ  سپ   ،یخصوص

 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   1 

   ۲ 
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